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RÖVID HÍREK
NÉPÜNK 1934 február 16

ALEXANDRIA. A mull bélen meghull Josef Bev 
rlosserey, az egjlploml zsidóság vezetője. A lemelé- 
sen részlteit a király képviseletében Fául miniszter- 
elnök.

TRIPOLISZ. Balbo, az uj Iripollszi kormányzó ad­
jutánsává nevezte ki Iwo Lcwy zsidó őrnagyot, aki 
esy k legnagyobb ismerője a gyarmatok katonai 
ügyeinek.

NEW-YORK. Az amerikai zsidó szervezetek szö­
vetsége elhatározta, hogy 100.000 dollár alaptőkével 
Einstein-koloniét létesít Palesztinában.

A, .¥C,S,‘.. jelemen sárga igazolványokat 
®“'ak..klzs,d,6 ‘bakoknak, hogy „könnyebben lehes­
sen eket igazolni",

BERLIN. A külföldi újságírók szövetségének je­
lentése szerint egyetlen külföldi zsidó lapnak a tudó- 
siloja sem tartózkodik már Németországban, kivéve az 
11A képviselőjét, aki még a Reichsleg üléseire is ka­
pott látogatási engedélyt. - A műd héten nagygyűlést 
ar..‘ Lökna németországi zsidó bankárok, amelyen részt 
veitek Breslau, Leipzig, Chemnilz. Sleltin és n többi 
varosok zsidó bankjainak képviselői.

■ PARIS, A zsidó kisebbségi delegáció vezetősége 
elhatározta, hogy ez év novemberében kiadja, nagy 
nevű elnökének Leó Motzklnnak az életrajzát. Ezen 
atka ombot megemlítik még ezt Is, hogy a nemrégen 
mtgjelfnll„Fekete Kónyu Németországról* cimQ mű­
nek iulajdonképcni szerzője Leó Molzkn volt.

i YAíSÓV“.Pi!Eudszky marsall, kö,társasági elnök 
elrendelte a hatóságok által bezárt vilnai zsidó kórház 
nak a kinyillnlásét, mondván: .Nem akarom, hogy 
a zs dokkal szemben igazságtalanságokat kövessenek el."

., A milfijiói Scala rövidesen előadja a
zsidó Kocca áltál operának étirl Dybukot.

AMSTERDAM A német acédröszl voll vezetőjét.
Sí werbergel, miután Németországból zsidó volta miall 
kényt, len volt távozni, a hollandiai Barry bankház 
igazgatójává nevezte ki.

~ A kubai zavargások folytén számos 
zsidó csal ad hagyja el az ország területét. A napokban 
több zsidó csaiad vándorolt ki Paieszlinába. akik kö- 
zől( nagyszámú intelekfuel is von.

RÓMA. Acwiben a napokban hunyt el Manno Vionn
ez o asz hadsereg egyik zsidó tábornoka. Temetésén 
az viasz kormány is képviseltette magat.

NEWYERSEY. Dávid T. Willent 33 éves zsidó 
Vgyveret nevezték ki New Jersey államügyészévé 
Willtni nagy szerepel játszik a zsidó közéletben is.

,«I0A A napokban érkezeit Rigába Abrabám 
Ootdberg, Min/k egykoii főrabbija, okit a szovjtlhaió- 
sógok 3 évi szibériai száműzetésre ítéltek szovit(elle­
nes propaganda miall. A rabbi a büntetési kitöltötte 
és most elhagyta Szovjetcr”szországot.

SZALONIKl. A szaloniki i kereskedők és iparoso) 
kúldötlsegileg keresték fel a görög k-re^edelmimi- 
niszten és arra kérték, hogy a röviddel ezelőtt k adott 
vasarm pi munkaszüneti (örvényt vonja vissza A mi­
niszter a kérdés főiö t még nem döntött.

BUDAPEST. A vitárhires zsidó „H-migun* ének- 
koros ok a budapesti rendőrség nem edla meg az elő 
adásodra a jogot, noha engedélyezlek beu‘ozásukat és 
az eiozete en benyújtóit proaramtervevelet is jc vé- 
hagyták. A rendőrfőnök kijelentette, hogy a koncert 
megtüi ása „n»m időszerű". A Hanigun kórus meneküil 
nemei operaénekesekből áll,

BUCURE$TÍ, A képviselő ház és a szenátus 
megnyílása során kegyelelns szavakkal emlékeztek m.q 
Dúca mini izlei einöfc tragikus meggyilkolásáról. A szé­
náim-b in dr. I Niemircv r főrabbi szenátor a zsidóság 
reszt elei to'mác olto. maid záró szavaiban kitért e ro 
mániái zsidóság helyzetének i mertetésére, A román 
szvi éiiibbctn egyébként dr, í. Niemiroveren kívül aki 
a zsidó kulié szí képviseli még 3 zsidó szenátor van 
b. Birmen, a bucur. ?li zsidó hilközseg elnöke Max 
Ausschnilt, a ga'aji kercsk deimítamara elnöke és dr 
Asra Bercotici. A kamarában, mint közludomásu a 
zsidó pari m m kapott mandátumot. A liberális párt 
képviselői között 2 zsidó képviselő is van
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*) E rovatban közöllekérl sem a szerkesztőség, 
sem a kiadóhivatal nem vállal felelősségei.

— Megnyílt a római rabbi-sze- 
mlnáriuai. Róma, — Az olasz kultuszmi Lisztez 
és a zsidó hitközségek képviselőinek jelenlétében 
ünnepélyes keret, k közöli nyill meg a római rabbi 
szeminárium (Collegio R.bbinico Ilaliano). Felico Rá­
venne ügyvéd, a hitközségi szervezetek elnöke megnyitó 
beszédében ismertette az uj intézet célját Dr Rav.-nno 
beszédében többek közölt a következőket mondla: 
„O yan időben, midőn Európa egyik legnagyobb ó la 
mában a zsidóságot középkori viszonyok közzé kény- 
szerilelték, ez olasz zsidóság minden erejével támogatni 
akarja szerencsétlen sorsú testvéreit. Az olasz zsidó­
ság ápolja a zsidé tradíciókat és kullurérlékeket." A 
rabbiszemináriumnak jelenleg 25 hallgatója van.

Comunitatea Izraelita orl, eul. din Cluj.
No. 87-1934.

Bérleti hirdetmény
Bérbeadni óhajtjuk a majorság! tágodónkon gya- 

korlandó

tolltépés! jogot
egy, esetleg három évre f. é. március 1 fői kezdődő 
lég. Évi forgalom cet 68.000 liba, kacsa, 150.060 drb. 
egyéb majorság

Részletes fellételek megtolhatok o hllközség Til 
kari Hivataléban, Sir. Dubaiarilor Nr 1.

Ajánlatok benyújthatók f. é. febr. 20 óig ugyanott. 
Cluj, 1934 február hó 8,

Löffler, titkár. Bíró Andor, elnök

ZSIDÓ HUMOR
ÉS KiSZSIPÓ TÖRTÉNETEK

A hang és ösb Igazság
Egy cionista gyűlésen az ismert szónok 

nekihevülve a beszédben, öklével az asztalra 
csapva, igy szól:

„Nekünk van igazunk ! Ez| kiáltjuk, hogy 
meghallják Palesztinában is !“

Erre egy hang a terem végén megszólal:
„Az Isten szerelmére hangosabban be­

széljen, meri nem hallani itten egy szót sem",

Miért tiltotta Rt Hitler 
a xsidó ünnepeket 
a naptárokból 7

... . Hil.,er me9m|olfa, hogy a naptárakban fel­
tüntessek a zsidó ünnepeket.
- Taión fél, hogy eszébe fogják
juttatni Purimol ?

Mikor bukik meg 
a diktátor

Volt egyszer régen egy diktátor, aki tűz­
zel vassal üldözte a zsidókat. A katonái egy­
szer egy kis zsidót hoztak eléje, aki remegve 
könyörgött:

Ne bánts, én egy jós vagyok.
— Jós vagy, — nevetett a diktátor — hát 

ha jós vagy, jósold meg, mikor fogok én meg­
bukni ? y
, ~ „H°9y le nagy ur, mikor fogsz meg­
bukni? Erev jantevkor. Egy nagy zsidó ünnep 
előtti napon.

— És ez b'zfos ?
— Abszolút biztos.
— És honnan tudod?
— Onnan, hogy ha le megbuksz, akkoi 

masnap az egész világon nagy ünnepe lesz a 
zsidóknak.

OrosasorssBági humor
a tanító sorra
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LONDON, A londoni „J. wish Cronicle* jelerdése 
-zerint az emer kai német-segélyakció rendkívül n.icy S 
kórokul szenved n J. wish Con illn és Jewlsh Conqre s l 
kozó!), diferenciak miall Ez okozzn. hogv (z am. rik .i § 
zsidóság, amely 12 szer akkora mint az angliai, mind I 
o:sze annyit hozott fel a segélyakció számáré, mintáz I 
argói zsidóság. A Jewlsh Comilte tudvalevőleg a gaz' í 
díKj, asizi niións zsi ók szövetsége, míg a Jewlsh Con I 
gress a nemzeti zsidóság képviselete.

TORONTÓ, Néhány nappal ezelőtt Satom ScWrlz- 
bari li zlelelére bankettel akarlak r ndezni. Schwariz 
bárt. m ni Ismeretes pár évvel ezelőtt lelőtte Párában
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ranciaPelljuról, a hírhedt oiosz pogrom hőst, és e 
e: kf dl szék tolmeníelle. A rendőrség belilíotla a ban­
kéit r ndezesél, mest az ukrán nemzeliszociálMák az 
za fenyegetőzi, k, hogy me-p kadá yozzék a bankéit 
meglnrlasái. A kormány inlézkedesére Schwail-barl 
engedélyi nyert hogy zárt . jlót mögött előadást tart 
són. A rendőrség nagy készültségben vigyázott a 
rendre.
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Beroolii Menetei

Taureni 1. post Zan de cámpie.
^ Íl5f<* Turda, Runiöiiien Siehenhurgén

Chir,a9l .Tipografiei Kömön. ?fl Oradea, Aleea Kom.

Egyik orosz iskolában 
kérdi a gyerekeket:

— Mi vagy te ?
— Kommurtisfa.
— Hál te ?
— Kommunista.
Minden gyerek azt feleli, hogy ő kom­

munista.
Véi.re Majselere kerül a sor :
— Mi vagy te ?
— Burzsuj.
— És mért vagy burzsuj ?
— Mert tatám is az.
— Úgy, mert a tatád is az ? És ha a fafád 

egy haszontalan ember volna, akkor férni volnál ?
— Kommunista.

Vendégszerefe!
A hitközségi elnökék ép vacsorához akar­

nak leülni, amikor beállít a rabbi Na ha mér 
ilt ven a rabbi, meg kell hivni vacsorára,

Behozzák a nagyszerű levest, a rabbi bő­
ségesen vesz belőle, de a háziasszony igy szól:

Enfschuldiyung, Rabbi, für die >uppe, 
aber ich hab nicht gewussf, dass Sie korámén,

Behozzák a nagyszerű pulykapecsenyét, a 
rabbi elaposan bepakko! belőle, de a házi­
asszony megint igy szól:

~ Entschuldigung, Rabbi, für den Brafen, 
aber ich hab ni’hl gewussf, dass Sie kommen.

Ugyanez történik a nagyszerű tészlával is, 
mire a rabbi csodálkozva kérdi:

— Aber Frau Rasekol, was haflen Sie 
gekochf, wenn Sie gcwussl hallen, dass ich 
kömmé ?

— Bondelach, — vágta rá a háziasszony,
Meschüge

Eohn megőrült. Az a mániája támadt, hogy 
ő üvegből van és ha hozzáér valaki, tkkor 
össze törik.

Bevit ék a bolondok házába, ahol min­
dig magányosan járkált, hogy valaki hozzá ne 
eihessen.

Egyszer meglátogatta a b érái ja, Grün és 
a kertben találta. Nagj örö nmei sielett eléje 
és megakarla öleli i. 1
, , ~ Rühr rrdch tichl an, - kiabálta Kohn 
ich bin aus Glas.

Grün < rre megveregeKe a v0]!á! s igy szólt:
S 1 vuhicj, mei. FreunJ, du bisl nicht 

flTis du hist meschiige.
teleíuo 87, —
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között?
Vak az, aki nem látja, hogi az európai 

zsidüsáa évszázadok ól t neai élt át nehe­
zebb idődet, mint a maiak. Amerre szem 
ellát, amerröl hírt hoz a módér t eszközök 
raja, mind es di gyászt és szomorúságot 
jelent a zsidóság számára. Országunk nyu­
gatra né;ö ablaka elölt milliónyi megnvo- 
moritott zsidó fes nériirk néz riadt szemek­
kel a ho’nnp été. Tegnap Németország, mi, 
oogy m -g inkább holnap: Ausztria, s ki 
tudjr, milyen tors vár a lengyel—magyar 
és más országok zsidóságára ? Hitler an'e 
portos / Hit er metódusai most még Salz­
burgnál várják éhesen az osztrák benonű- 
lást, hegy Jelfaljáh a kis köztársaságot, 
hogy , széjielmorzsolták a negyedmilliónyi 
osztrák zsidóságot. Aki niő optimista, hi­
het abban, hogy majd az ango'ok, franciák 
vagy az olaszok — nem engedik. Ezek a naiv 
telkek azt hiszik, hogy Paris nem lesz hal­
landó esetlen a Snnr •dd6k birtokáért mza- I 
badkezet“ nyújtani a németeknek Ausztria- '■ 
bán. Vagy Mossa ini nem-e jog .Albániáért, 
vagy mit tudjuk mi miért lemondani az An- j 
sch uss ellenzéséről. Nincs a teremtésben ' 
vesztes csuk én ! — kiálthatja majd fel az 
osztrák zsi lóság, és riadtan, jogr s és iga - 
zott kétségbeeséssel tekint a hó nap elé. ;

Amikor pedig tisztán lá’u't, hogy' a ■ 
fassizmus uralma mindjobban tért hédil, I 
akkor megértjük azoknak aggodalmát, akik 
féltik a finta! román demokráciát a vesze­
delmes befolyástól. lg< z, hogy az elmu11 
nemzeti parasztpárti rezsim „gyengekéz“ 
politikájára a mártírhalált hal! DÍca erélyes 
keze „had ot parancsolt. A romániai zsidó­
ság mai pillanatnyi helyzete m m hagy 
kívánni valót inogj után. A vosgárdis 1a i 
alakulatok bénudak és akcióképtelenek. Ta- 
tarescu mi ni-zt ere nők átvette nagy elődje : 
erélyes intencióit és példás rendet tar! az 
országban. De azért nem hallgat hatjuk el 
azok ag odúinál, akik azt váltják, hogy a 
föd alatt rvo’ai van, om*ly így közelgő 
földrengésre ad krdiezöt en következtetést.
A zsidó telkük érzékeny szeizmográfja idssé ' 
nyugtalan. Nem szélesre táruló optimizmus 
üli meg a zsidó veze ö gyéniség leikét. Kissé 
kesernyés a kedvük, m rt hiszen érzik, hogy 
amikor egész Európában — sajnos — eny- 
nyire zsidó1llenes a hangulat, ükkor félő, 
hogy ez Keleteurcpára is kellemetlen kiha- 
tássa! tesz.

Mi pedig őzt mondjuk, hogy kór az ör 
dögöt a taha f steni. Hiné lau jonim, 
vlau jison somér jiszroéi, nem mügéik 
Izrael ömöje. Hiuytünk abbén n ndű!eilenü‘, 
hogy a mai viszonyok nem fogú k losstob- 
bodni. Higyjünh óbban, hogy a nyugat! pes­
tisnek nem k U okve'ie ül eharapó.nta erre 
mifélénk is. Ha a prev ntiv intézkedész el 
a kormányzaf, az ed ’i</i /•-■ mr rt erélyesség- j 
gél fogja megtenni, a‘-kor P-tch » timi$oarai ’ 
püspök noay berlini Ili lerhórlol in csők tin­
tás iáién tünet marad. Sőt, é/un az erdélyi \ 
németségnek ez a teljes odaadása h hét ! 
memenió orra, hogy n józan po'ttikát űző • 
román sápnak ellenkező az útja, amely egé­
szen bizonyos, hogy — nem Berlin felé ve- 1

-■'■I. Paris józan és reális népe és kormánya 
tanúbizonyságát adta annak, hogy nem en- 
áfái magát befolyásolni sem a guruló már- 

I kostól, sem a barna mételytől. Es a francia 
| iskola biicurefti-i hívei előtt ott állhat fé­

nyes példaképen a francia valóság,
Nem szobád pil'anatnyilag sem megtor­

panni a mai kormányzatnak és a megölt 
nagy áfa ml ér fi koncepciója értelmében kell 
dol n zon tovább. A zsidóság csendben és 
rendben végzi hétköznapi kötelességeit. Dol­

gozik az őrs táj konszolidációja érdekében. 
Es nem kér egyebet, csak a törvényes jog­
rend teljes megóvását, minden felforgatás­
sal szemben.

Ha nem is ujjong lelkünk, ha tudjuk is 
azt, hogy a felszínen látszó nyugalom mö­
gött vannak nyugtalanságok is, azért mi 
csők azt mondjuk: végezzük napi munkánkat 
és bizzunk abban, hogy a mai kormány urai 
gondoskodni tudnak és jognak is arró1, hogy 
a barna pestis kórokozói a határokon át ne 
hurco fossanak be az ország belsejébe. Ez 
Románia eminens érdeke, az ország jóléte 
fiiad ettől és bízzunk abban, ho:/y igy is 
lesz 1. . .

8

zsidó megvilágításban
Tévedés azt ervd-ptai egy oerc'g !s, hogy 

az osztrák véres 1 se enyrklel szemben mi, 
okik jónéhány száz kdómé'erre vagyunk on­
nan, közömbösek maradhatunk. Mi zsidók fő 
képen nem gondolhatunk arra, hogy ez ese­
mények nincsenek szoros kapcsolatban egy­
mással. Ami tegnap u bécsi külvárosokban 
tor én?, az holnapra meghozhatja véresen tra­
gikus „eredményeil" más országokban is.

Lássuk csak, ml is történik Ausztriában 1 
A Hem.wuhr zsoldos-hadsereg, anu-Knek pa­
rancsnok,1 S.torhemberg Rüdiger herceg, elha­
tározta, hogy letöri az auslromarxistákaf. Nem 
kétséges, hogy a zsidóság sok jói nem látott 
Q7 osztrák szocialista pártiéi. Marx bécsi hi 
vei a?. an?i* zemifizmusf ü. árólag ga dusági 
szempontból mérlegelték Az antiszemitizmus 
--- szerintük — a középosztály harci eszköve, 
amely osztály a kapitalizmus és a proiefériá 
tus malomkövei közöli Inssankint f- lörlődik. 
Ez természetesen nem igaz, ilyenformán, mert 
a pro e ái iá.us a zsidókban a kap j li-rnus 
védőjét látja, viszont a kapitalista rend a zsi­
dókban latja ama „felfor,-rolókat'1, okik útját 
ál já- a mai rendszer sfa- iiitásán :k. Igy öriő- 
dőlt fel az osztrák zsidóság életlehetősége is, 
a nácizmus és adierizmus őrlőmalmában. Az 
auslromerxisiák szerint i-s az anlis emifizmus 
elten kár kü deni, mert kétségtelen, hogy a 
„huták szó ializmusü” megszűnik abban 
a nercben, c mikor megszűnik a kö éposztály. 
Pián ha még hozzávesszük, hogy radikális 
asszimilációval mindjobban győzni f g a zsi­
dó:. léiéit a halold üi világnézet eljövendő 
leheiősége is. Pi-szf kusan azt monhatjuk, 
hogy a/ os/.ip k szocialisták is úgy gondolták, 
hogy fej faj r s el en Ír gjobb a fejek levágása.

Ami fejfájási a zs dókéidés okozod a 
bécsi szocialistáknak, a/J ők r- dikálisan el- 
inté/lék. A pariban minden lehetői elkövetlek, 
hegy „ s>dós“ ne legyen és ezer? hálásak is 
lehelnek ez ősz rák zsidók. Hálásak azért, 
m< rt most hogy a pártot ágyúéi.a! és gép 
fegyverrel törte le DoMfuss a többi pállok 
segít egévei, nem inondha jík, hogy egy pír 
excelience „ sidó szocializmu-l" ir otf ki.

Mind >ek ellené’e.'rsőf dacára az a véle­
mény íink, hói y 0 zsidóság s errm.i*diából az 
osztrák < semények csak szomja^ágot

$ helr.ek. M r' r.c áltassuk magunkat egy pilla- 
j nall'g sem. Slarhernberg nem azért iillakozik az 

Anschus-s ellen, mintha ellensége volna 
I Hitler prouTt-mjának. De még ha volna is egy- 
| egy pont, amelyet nem fogadna el, holtbizo- 
\ nvos, hogy az antiszemita jelszavakét és me- 
S tódusokat százszázalékban elfogadja a maga 
\ részére is. Az ifjú hercegnek azért nem kell 
\ az Anschhiss, mer? félti tőle azt a najyíő-
• kés ipari és főképen mezőgazdasági hegemó- 
\ r»iát, amelyet a ma ur lkodé osztály jelent a 
í kis vtzfejü ország heléletében. Sfarhemberg, 
f séf tovább megyün , Dolfuss is minden Se*

kínfeiben antiszeuiiía. Antiszemita meggyőző­
désből és antiszemita — szémiíá hói is. Egy 

j kis méregfogát ezzel is kivrszi a hillerisia 
: agitációnak, amely talmiul elbnlöife a kis 
1 ország életét. A s ocíáldemokrácia Ausztriá­

ban nem h-ígyfa érvényesülni a zsidókat és 
hu ok nyomoz ólag kutatjuk a múltúi és kevet- 

] keztelni akarunk a jövőre rézve, akkor meg- 
1 állapíthatjuk, hogy a szociáldemokrácia lelő- 

■ rcse ez esetben baj jelent az osztrák és köz 
' vetve többi középeurópai országok zsidósé-
• né. ve is. Az f uslroniarxisfék, a maguk 

65 000 általuk épileii munkáslakásával, nagy 
szerű egyéb szociális alkotásaikból 0 zsidók­
nak nem adlak semmi?, csak elvetlek töltik, 
fönkr tették a bécsi háztulajdonosokat, de a

! zsidók számára lakást ni m adlak. Elvették adó- 
b minden jövedelmüket, de a többszázezer- 
nyi bécsi zsidóság annak semmilyen hasznát 
nem iálfa. Breiner tanácsos politikája kérlel- 
helelien volt és i.o nem is zsidóellenes de 
nem is zsidóbarál. Elmúlt. Most olt ál! Sí r- 
hemherz!, mint büszke Chanfecler a romok és 
hullák feleli, mögötte a zsoldos hadsereg 
(mint 300 évvel ezelőtt a lö ökverő Síarhem- 
herg os mögött) meücífe 0 törpe Dolifuss és 
a hí térben mint fenyegeiő barna rém, Hitler 
a maga nyílt célkitűzésévé. — az Ansch’ussal.

Bizony aién jövőt jeleni az ausztriai hely­
zet, nem csak az oltani zsidóságra nézve, 
hanem meri lulonlul kö el vagyunk^ élénk fi- 
gyelen-mei és aggoddómmal keli nézze a 
msgy rországi, csehszlovákiai és román! .i 
zsidó-ág is, mindazt a harcot, amely az euró­
pai kultúra régi ragyogó centrumában 1 apja- 
inkben lejátszódik.
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ö Hisztadruth fenyegetésére már tagadják ez arabok
flrlosoroff elleni merényletet

Jaffaból jelenük : Az Arlosoroff per lég­
ii lói bi tárgyalásán Abdul Medschid kihdlga- 
tásáf folytatták. Horace Sámuel védőügyvéd 
megkérdi a lanul, hogy miután január 11 én 
beismerő valomósl leli az Arlosoroff ügyben, 
felszólítódó- e a rendőrség, hogy mulassa meg 
a gyilkosság helyét és kérték e tőle azt a re­
volvert, amellyel a Lufíi il Imám nevű arabot 
megölte. Medschild mind a két kérdésre nem­
mel feleli, amiből u védőügy véd megállapította, 
hogy a rendőrség már eleve teljesen figyel­
men kivül hagyta annak leheiőségét, hogy 
Slavskyn és Rosenblalton kivül mások is el­
követhetlek ez Arlosoroff gyilkosságok Ho­
race Sámuel iovébbi kereszlkérdéseire Med- j 
schid elmondja, hogy Shilre .f komiszár, a vád j 
képviselője figyelmeztette, őí azokra a vészé- j 
delmekre, amelyeknek kileszi magái, ha lo \ 
vábbra is fenntartja az Arlosoroff-gyilkosságra * 
vona kozó beismerő vallomását Shílreet komi- I 
szár közölte vele, hogy ebben az esetben i

halálra Ítélik. Miután a rendőrségen vissza­
vonta beismerő vallomását, nyomban a vizs­
gálóbíró elé vezették, ahol kijelentette, hogy 
előbbi vallomása hamis.

Horace Sámuel megállapítja, hogy a rend­
őrség meg nem engede t módon könnyítette 
meg Medschidenek a beismerő vallomás 
visszavonását, annak ellenére, hogy annak 
valódiságát nem döntötték meg. Amikor a 
védő felszólította Medschldef, hogy adja 
vissza azt a beszélgetést, amelyet Stavsky és 
Rosenblalt folytattak vele a börtönben, za­
varba jött, dadogni kezdett, annakellenére, 
hogy folyékonyan beszél héberü.

Jeruzsálem! tudósítónk megbízható for­
rásból arról értesült, hogy Shifreef rendőrko- 
miszór a Hisztadruth nyomására fenyegette 
halállal a beismerő vallomást tett arabokat, 
akik természetesen kapva-kapiak az alkalmon, 
hogy a rendőrség nyújt módot számukra, 
hogy a kellemetlen csávából kimeneküljenek.

Pz üfo és o FörbsfiiiÉssfii 
óllonolf o mogpp nyitóemzteli mögött

Az Agudasz Jiszroel
világszervezet vezetőségének 
látogatása Kook, Palesztina 
főrabbijánál

Jeruzsálemből jelentik: Az elmúlt héltn 
az Agudasz Jiszroél világszervezet vezetői 
dr Brauer és Horovilz főrabbik felkeresték 
Rciv Kook-ot és kifejezték szervezetüknek 
tiszteletét a ki váló éi nagyludásu férfiú előli. 
Sajnálatukat fejezték ki egyidejűleg a jeruzsá- 
iemi Ágiidénak eddig a Grandrabbival szemben 
fanusilotl magalartaséért és Ígéretet lettek, 
hogy a jövőben a jeruzsálemi Agudasz Jísz- 
roel is a legnagyobb elismeréssel és n főrab­
bit megillető tiszteletiét fog mindenkor visel­
kedni. Remélik, hogy mint a „Moacath Gö 
dóié Hátóra“ riak kiváló exponense támogatni 
fogja az Agudasz Jiszroelt szervezési munlá 
lafaiban. Kook főrabbi szeretettel fogadta a 
nála tisztelgő Aguda vezetőket és örömét 
fejezte ki. hogy szervezetű'< a jövőben szin­
tén hathatós részt kér a Binjun llaerec bői 
és arra törekszik, hogy a zsidó egység 
megteremtése mehet t a szent jóid megoál 
fását mennél közelebb hozza.

Budapest. — Közismert dolog, hogy az 
Uta és Farbenindusirie német tőkecsoportok 
segítették Németországban Hitlert uralomra 
és egyengették az útját a véres zsidó pogro­
moknak. Közismert dolog, hogy az internáló- 
táborok és börtönök is a német nag\ ipar tá­
mogatása mellett és intenciója szerint teltek 
meg zsidó áldozatokkal. Az Ufa, Farbenin- 
dustrie és a Siemens Schuckert müvek azon­
ban nem elégedtek meg a német eredmény- 
nyel és antiszemita propaganda hálózatukat 
kiterjesztették egész Európára.

Illetékes forrásból értesülünk, hogy a ma- 
gyér nyila ^keresztesek antiszemita agilációja 
mögött i i a német nagyipar áll, amely eddig

80.000 pengői jullaíoll a magyar nemzeliszo 
ciélisfa mozgalom céljaira.

Jellemző az Ufa filmváilalal antiszemita 
propagandájára, hogy tömegesen bocsátja el 
zsidó alkalmazottait. L* gufóbb Antal József 
budapesti igazgatóját is menesztette, akinek 
az volt az egyetlen bilne, hogy zsidót alkat 
mázott egy megüresedett könyvelői állásra. A 
budapesli zsidó közönség azonban méltóan 
adja meg a választ az Ufa antiszemita szelle­
mére, amennyiben a pesti Ufa mozgók állan­
dóan üres házak elő" vetítenek, mert a zsidó 
közönség nem kiváncsi a német antiszemita 
filmszínházak propaganda ponyva-mii vésze­
iére.

Örök: íérnai.r*8H39

ütni lásiaip Telteit* íőraitii
a S8ÍÜSHM FÉtísiis

} Teilelbaum 
kedden nagy

Hírt adtunk már arról, iiogv 
Jóéi főrabbit február 27-én 
ünnepségek között beinsiailálják a saiumorei 
főrabbi izékbe és ezzel pontot lesznek a sokat 
vitatolt kérdésre. Mint hu krónikásnak meg kell 
azonban emlékeznünk azokról a nagyszabású 
demonsfrációkról is, amelyek az utóbbi na­
pokban zajlottak le Salumarcri, a rabbi beik­
tatással kapcsolatban. Az elmuii szombat 
délelőtt Rosenberg Sámuel, a régi vezetőség 
derék és elvhü tagja imádkozás után beszé­
det tartott, amelyben hangot adott ama néze­
tének, hogy nem lehet a Teiteibaum pártnak 
határozottsággal azf állítani, mintha a safuma- 
vei zsidóság osztatlan örömmel várná az uj 
főrabbit. Számos, sőt nagyon sok ellenzője 
akad még és ennek demonstrálására hívja fel 
o közönsége f. Erre a lelkes tömeg körülbelől 
4 - 500 ember felkerekedett, hogy tiltakozása 
(finnjeiéül Nisfor prefektus előtt rendezzen 
demonstrációt. El is jutottak a prefekluráig, 
azonban a prefektus nem volt hivatalában. 
Elhatározták, hogy hélfőn memorandumban 
tárják fel sérelmeiket.

Rosenberg Sámuel v. alelnök nyilatkozata 
szerint, nincs kifogásuk, ha Grósz Dávid 
vezeti a hitközség ügyeit, csak a főrabbi jő 
veidéi nem akarják, mert horibilts költsége­

ket okoz a hitközségnek és lelkileg sem érle­
nek vele egyel. Rosszalják, hogy 800.000 lei 
kölcsönt vett fel az uj rezsim az installáció 
céljaira, amelyből 350.000 leit Teiteibaum fő­
rabbi magánadóságainak rendezésére fordítot­
tak, a többi összeget pedig a beiktatásra 
akarják költeni. Különvonatok beállítása ellen 
tiltakoznak, amelyek négy hűhói fognak jelen- 
leni, és kiadást a hitközségnek. Rosenberg 
Sámuel kijelentése szerint az atkenáz zsidóság­
nak mindent el kell követni, hogy az installá­
ció ne következzék be. Különben nem csak 
szombat délelőtt, hírem szombat délután is 
folytatódtak a tüntetések, a templomok előtt 
amikor is — sajnos — fcliiegességre is sor 
került.

Amint a tudósításból látszik, a nyugalom 
nem állóit helyre Saiumaren, a 27-ikére ter­
vezett beiktatás még sok izgalmat fog elő­
idézni. A kedélyek nem csillapodtak még le 
-s bárha a Freund-Grosz pártiak körében nagy 
az öröm, nem lehet teljes kibékülésről be­
szélni, amíg 4—500 ember akad, akik tilta­
koznak a főrabbi jövetele ellen.

Az bizonyos, hogy az instaláció kedden 
meg lesz és erről részlefes tudósításban 
fogunk beszámolni.

— Lefejezték Mózes szobrát a hit­
leristák. Berlin. A nemei holland halárállo­
máson Mózes hatalmas művészi szobra van 
felállítva, amely monumentális mu 1856-ban 
Párisban a művészeti akadémia részéről ki- 
tüntetésbe részesüli. Hitlerek újabban ezen 
szobron bosszulták meg magukat, mivel a 
szobor fejét vasláncokkal hozzákötötték a vas 
ulhoz és a vonatot megindítva a szobrot le 
fejeztek. A szobor 10 méíer magas és 75 
mázsa súlyú volt. Ez már nem az első eset 
Hitler Németországában, amidőn az őrület a 
legszebb művészi munkákat, főleg szobrokat 
semmisít meg.

— Bombamerénylet a bécsi zsidó 
templom, hitközség és diákotthon el­
len. Bé.cs. A bécsi zsidó diákotthonra a nem- 
zetiszociálisták emberei bombái dobtak, amely 
felrobbant és az épület összes ablakait be- 

| zúzva, más egyéb károkat Is okozott. A me- 
í rénylők eltűntek még n ielőtt a rendőrség 
| megérkezett, E<: már a harmadik náci merény- 
| let, amely az utolsó héten zsidó intézmények
(ellen történt. Az első két merénylet a hitköz­

ség épülete ellen és a Schtff-Schul (őrt, tem- 
jj plom) ellen történt.

— Doumergue francia minisztev- 
f elnök és a zsidók. Páris. — A francíaoi 

szégi forradalmi napokban mint ismeretes, 
Daston Doumergue volt francia köztársasági 
elnök kapott kormány alakításra megbízást. 
Doumergue miniszterelnök több ízben (amijeiét 
adta zsidóbarátságántk és kifejezésre jutatta 
Palesztina, mint zsidó állam iránti szimpátia 
jáí. Doumergue 1863-ban született. Nimes 
francia városkában fejlett ki fiatalabb korában 
ügyvédi praxist és, hogy gyenge jövedelmét 
megjdvilsa, elvállalta a nimesi hitközség tit 
kéri tisztjét. A nimesi zsidóság még ebbői az 
időből kellemes reminiszenciákat őrzött meg 
a zsidó-barát Doumergue működéséről.

— Köteles e a zsidó hitközség te­
metőjében az elhamvasztott holttestet 
eltemetni. Prága. A csehországi zsidóság 
közölt mindinkább tért hódit a halotthamvasz- 
fás, amely állandó vitákra ad alkalmat a mo­
dern zsidóság és a iradicióhü hitközségek 
vezetőségei közölt. A napokban is ilyen kér­
déssel foglalkozóit a prágai legfelsőbb bíró­
ság, amely a kultuszminisztérium intézkedése 
ellenére, felmentette a hitközséget azon kö- 
lelezettség alól, hogy egy elhamvasztott zsidó 
holttestnek a temeiőben helyet adjon. Az ügy­
nek azonban még folytatása lesz az állami 
hatóságoknál.

— Figyelem! A bucure§li i elismeri 
Groszman-féle kóser vendéglő volt tulajdonosa 
Constanjaban, Str. Traian 15 alatt kóser 
vendéglőt nyitott.
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Egy különös purimi mulatság
lila : Izsák Arnold.

Reb Efráim, a messze vidéken jéniborsá- 
gáról, (áf ásáról és jótékonykodásáról közis­
mert jómódú cs tekintélyes nagysármási „bál 
bósz" vallási és lelki éleiének középponíjábtn 
az ünnepek álltok.

Az ünnepek közül is a Purim képezte R. 
Efráim kedvencét, ezt kultiválta a legnagyobb 
előszeretettel, leglérigolóbb odaadással, mint 
a zsidó életöröm legfőbb forrását. Híre nienl 
mindenfele az ő házában évről-évre megtor­
lóit purimi mulatságnak, amelyet sehol hason­
lóan nem ültek meg azzal a hagyományos 
fénnyel és hamisítatlan szent vidámsággal, 
mint nála. Már napokkal azelőtt kezdjek öt ön­
leni az „ejrech" ok és különböző vendégek a 
közeli és messze vidékekről Nagysármás felé, 
hogy réstivegyenek R. Efráim pun mán. És 
ugyancsak napokkal Purim előtt kezdték meg 
a sütési-főzést R. Efráim házéban és szállítot­
ták oda a zamatos tokajit és riziingel a nagy 
vendégsereg ellátására. R. Efráim, aki egyéb 
ként egész éven át szigorúan tartózkodott a 
szeszes italoktól, a szombati és ünnepnapi 
„kiddus" borból és a széderesíi „árbá koszod­
ból is csak éppen annyit hörpinletl, hogy 
„jajce zu zájn", ilyenkor Purim estén ő is ala­
posan a pohár fenekére szokott lei inteni. Pa­
rimkor megrészegedni a legeslegnagyobii 
micve, vallotta. Meg is állapította azt a ^mi­
nim á is“ mennyiséget, amelyet Parimkor min­
den valamirevaló zsidónak meginni köteles­
sége : negyven pohárnyit. Mert ha Peszáchkor 
négy pohár kötelező, noy Parimkor ai nak leg­
alább t zszerese, hisz Hámán Idejében lizsze 
rését lelte ki a zsidóság a Fáraó korabeli szé-

i mának egyrészt, másrészt az egyiptomi kivo- 
' nulás e fizikai elnyomatás alóli felszabadulás! 
i hozta meg őseinknek, viszont a purimi csoda 
; a haláltól váltotta meg a zsidóság of. A Parim 
j a legnagyobb ünnepe a zsidóságnak. És ha a 
| messiási időkben minden ünnep meg is fog 
í síü mi, esek a Purim marad fenn. 
i De erre a Purim iráni való különös ra- 
í jongására R. Efráim majdnem ráfizeted tgy 
| alkalommal.. Olt kezdődött hogy R. Chájjim 
| Gelbmann és Reb Slajme Wassermann, mind 
í kellő eleveneszü, nagystílű ü leli ember, akik 
| állandóan nagy „gründolási* teivekkel foglal 
; köziek, egy lexli! szövőü-em felállításéi vetlek 
■ tervbe. Ehhez a tervhez igen vérmes romé 
I nyékét fűztek és a fel falul biztatták, hogy
* ellátják gyárul bán munkával. E célra meg- 
\ felelő helyiséget kereslek és így szemlélték ki 
; maguknak Reb Efráim három háza közül az 
' egyiket. Ajánlatot tettek R. Efrálmnak a ház 
5 eifidására vonatkozólag, de ő hajlani sem 
3 akart róla. A ház nélkülözhetetlen volt szú
5 mára, egyik felét raktárnak használta, guí o- 
i ne,neműjének és bői árujának, amelyekkel ke- 
t reskedelt, másik felél meg szegény öreg zsidó 
\ házaspár lakta — ingyen. A két „gváratopitó" 
\ nap mint nap ostromolta Reb Efráimot, bor y 
I adja el nekik a házat, vagy legalább is adja 
\ ki nekik bérbe. R. Efráim már hajlandónak is 
, mufalkozoll az cselben, ha megadnák neki a 
| ház rendes értékét, hogy az érte kapott pén 
S zen anr ok helyébe mást vehessen. De a kél
• társ oly nevetséges alacsony összegei ajánlott 
j fel, amely R. Efióim elölt nem képezhette 
i komoly alapját a további tárgyalásoknak.

Teltek-mullak a hetek, hónapok, a nagy 
j ainbicióhfól égő két üzlettársnak a ház meg- 
‘ szerzésére irányuló mindenfajtaju kisérlete

csődöt mondott s már már úgy látszott, hogy 
a házról és ez;-el együtt az egész gyáralapi- 
lási tervről végleg !e kell mondaniuk. Rövid- 

j dél Purim e ölti estén történt, hogy a rava- 
í szabb Gelb nannak mentő ötlete támadt.

Mindjárt itt lesz a Purim — mondotta —
; amikor R Efráim önkívületi mámorba szokott 
| esni, akkorára elkészítjük a ház eladásáról 
1 szóló szerződést a nekünk kedve - ő feltételek 
‘ szerint s majdan akkor este, a mulatság aí 
1 kaiméval, amikor az öreg már nem fogja
• tudni mérlegelni a helyzetet, valamiképpen 
j aláíratjuk vele. Amit m in sikerült elérni nála 
: józan állapotban, majd csak síkéiül mámoros
• állapotában.

A lei v nagyon megtetszett Wasserman- 
| nak is és megkezdték az előkészületeket Tit- 
' kukba beavötlák két ismerősüket is, akiknek 

majd az lesz a szerepük, hogy a szerződést 
R. Efráimm k éledjél, vele ab írassák és ők 
is, mint tónak azután szignálják azt. Most már 

! csüggedésüket lobogó rémnység váltotta fel, 
boldogan dör söllék kezüket és képzeletük­
ben már o'l füstölgőit a grandió us üzernü 
„Első Nogysámmsi Szövőgyár"-nak nem is 
egy, h nem Két három kéményé és már ott 
sürgőd-forgo t a sok száz munkás.

Vegre beköszöntői! a várva várt Pariin 
esle, reményük megvalósítója. R. Efráim há- 
zé'i.m a h igvományos Ptvi n-esli kép. A ha­
talmas nagy szobák fényesen kivilágítva, vacy 
sió- gyertya tobog versenyt, a hosszú aszúi­
tokon iive ekhen csillogó bor, a torták, kind- 
lik, nudlik, „Hu en tásch >k“ szivárványos ka- 
Kldoszkopa. A beh 6 s ohák egyikében R. 
Efráim még ott ül családi körében a „szüdé“- 
nél, de máris siet ki a kö épső nagy (erem­
be, hogy fogadja a vendégeket, akik lassan
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szenzációs regényében a homeli kis zsidó 
szabó mozgalmas életén keresztül tárja elénk 
a világ apró kis gonoszságán és igazságtalan­
ságait. Lesik Roitsciiwanlz, Hőméiből mene­
külve, végigszenvedi a világ nagy városainak 
minden szenvedését, míg végre Palesztinába 
jut, ahol Rachel sírja melleit — reményeiben 
oll is csalódva — meghal.

A regényen, a talrnudi okoskodáson ne­
velkedett kis zsidó fölényes és szatirikus el­
mélkedése vonul végig. Egyik fejezetében, 
Mózes halálával kapcsolatban, fejtegeti, — egy 
falmudi legenda alapján — azt a nézetét, hogy 
az öregek; ek tudomásul keli venniük a fiafa 
lübbak előrenyomulását. Kissé szarkasztikus 
formában mesélt el, vita közben, a inlmud le­
gendáját, ami azonban nem változtatott azon a 
felülmúlhatatlan kegyeleten, amellyel a zsidó­
ság legnagyobb mestere és tanítója iránt vi­
seltetik.

Mózes személyiségénél talán nem sokáig 
ke!! vesztegelnem. Ön íli csupán egy rovatot 
szerkeszt és mégis egyszerre tiz vagy húsz 

képvisel egy személyben. Mózes 
minden volt egyszerre : szociológus, 
és generális, sőt irő, röviden: egy 

igazi európai ész. De mert a zsidók — cse­
kélység — negyven éven ót bolyonglak a 
pusziéban, ő is megőredelt és számára is — 
ne vegye ezt igazságos célzásnak — eljött a 
halál órája. Isten egész nyugodtan így szólt 
hozzá: „Mózes, halj meg 1" De ő azt feleli: 
„Nem, m m akarok". Ez érthető . . . így vitat­
koznak egymással éjjel-nappal. Mikor én ezt a 
ebédemen olvastam, égnek állt a hajam. Végre 
is Isten megunja a dolgot s azt mondja: „Te 
népemnek elismert vezére vagy, de megöre­
gedtél és meg keli halnod. Nekem rnár van 
is tartalékban egy jelöltem : Józsua. Fiatalabb, 
mint te és ő lesz az elismeri vezér". Mózes 
? íélői a lábáig, reszketni kezd a felindulástól. 
Ad mondja : „És én mégsem akarok meghalni. 
Hat jó, legfeljebb nem én játszom a vezért. 
Legfeljebb csak juhpászlor teszek. Csak en­
ged meg, hogy még élhessek egy kevesli". 
Isién egy kissé zavarba jöti: abban az időben 
míg csak kevés ember volt a földön és Isten 
még bizonyosan nem volt hozzászokva az éra-

koponyát 
azonban 
mint ön,

i

l*MPA_MIÉG ajándékba sem kehi

4VTUhNGSRA,M g;ar!manyu' ,e^át közismerten ;ó minőségű

íooo éo- T, U ára 37 Lei- Az eze" “ólimpa tfltofUJU ege,' o.-d al.,,1 elfogyasztott tíram a'ra kb 440 Lei 
Ha „laoy mlnöségO iaólímBit vesz. „gy e9y,„,zo„' (é„,. 
menytseghez legalább 20%-al több áramot fogyaszt. Enni 
költségé azonban mar 528 Le,, tehát a különbözet az áram. 
fogyasztásban 88 lejjel több
jHa tehát önnek silány mtnőségü izzólámpát mgyen ajándé- 
Ikoznanak, On ezen ajándékra 88 Leil ráfizet
~-ÍHÍ!L-lg.!?í|._C!tak az takarékoskodik, aki gazdaságos, 
fényerős es kitűnő minőségű „TUNGSRAM“-lámpát vásárol.

berek halálához. Elhatározta tehát, hogy ezentúl | szerencsétlen Mózes tehát egész nap a juho 
az öreg Mózes hajtsa ki a juhokat a legelőre, \ kát őrizit
a fiatal Józsua pedig legyen a/, elismert ve­
zér, Csekélység, hogy micsoda sértés vo]t ez. 
Sokkal rosszabb, mint a nmga katedrája ! A

e a lrgelőn, este azonban mindnyáj n 
összejöttek a tábortűz körül, hogy bölcs be 
szédeket folytassanak egymással. Természete­
sen mir denki arra várt, hogy Mózes kezdje
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el a felolvasást, de Mózes néma maradt. Mó­
zes olyan halvány lesz mint a fal és könnyes 
szemmel igy szól: „Megöregedtem és elker­
gettek. Most Itt van ez a Józsua most ez tud 
mindent — ez tudja, hogyan kell kijutni a 
pusztából, ez tudja, hogy hol kell mannát ke­
resni, hogy kell élni, örülni és sírni"- A nép 
mindig néma marad. Csupa illendőségből só­
hajtanak egyet-kettőt, de azután Józsuához 
mennek. Józsua azonban már akkor a folyó 
ügyekről tárgyal Istennel. Mózes annyira meg­
szokta a tárgyalást, hogy ő is odafigyel. De 
nem, semmit sem hallott. Elveszti a türelmét 
és átkiált Józsuához : „Nos, mit mondott neked 
Isten ?“ Józsua még fiatal, még kakaskodik, 
fütyül az aggastyán könnyeire és igy felel: 
„Mondóit, amit mondott. Amikor te voltál az 
elismert vezér én sem kérdeztelek téged, hogy 
miről beszélgettél Istennel, hanem egyszerűen 
engedelmeskedtem neked, most rajtad a sor, 
hogy te meg nekem engedelmeskedjél". És 
Józsua belekezdett az első felolvasásába. Mó 
zes hallja, hogy Józsua még fiatal, hogy emezt 
nem ludja, amazt elfelejtette, de nem akar be­
leavatkozni. Csakhogy a régi fűz kialudt már 
belőle, már nem találja magában a régi böl­
csességei és a helyes szót. Beszél, de a nép 
már nem érti meg. Tegnap még a tenyerükön 
hordták, ma pedig igy kiáltanak feléje: „Job­
ban tennéd, öreg, ha a juhaiddal törődnél !*

És ekkor Mózes már nem bírta tovább. 
Ki tudja mennyire szerelte az életét és meny­
nyire irtózott a haláltól. De még sem bírta 
túlélni idejét. Akkorát kiállóit, hogy az összes 
felhőket felhasitoíta hangjával: „Jó, nem ellen­
kezem tovább. Meghalok".

És Mózes meghalt . . .

Kohn Dávid halálai
Egy koporsó előtt el kell némulni mind­

annak, amit az élet ádáz harcaiban fair-ploy- 
nek tarthatunk. Most tehát, amikor Kohn Dá­
vid, az oradeai zsidóság derék férfia 74 esz­
tendős korában tragikus hirtelenséggel elhunyt: 
nekünk is meg kell államink egy percre, hogy 
kegyeletünket lerójjuk vele szembe. El kell fe­
lednünk neki azt, hogy reltentően gyűlölte a 
cionizmus! és nem szerelte a cionistákat. An­
nál is inkább meg keli tegyük ezt, mert — 
amint éleiében is hangozfatluk — ől ebben is, 
mini minden éleimegnyilvánulásában, a száz- 
percentes tiszta meggyőződés vezette, Ellen­
fele volt a zsidó reneszánsz mozgalomnak, de 
nyílt sisakos, puritán, meggyőződéses ellenfél. 
És ha ezt megállapítjuk, akkor nem szabad

felednünk azt sem, hogy nem csak oslorozolt, 
hanem valóban sokat dolgozol! a zsidó kari­
tatív inlézmények érdekében. A Tomche Jesi- 
vosz érdekében, ezernyi nincstelen bocher 
élefstandardjén igyekezett segíteni és az oradeai 
zsidó kórházai sokszor segiletle ól páratlan 
agilitással az anyagi nehézségek barikádjain. 
És nem másokai kényszeriteü csak adako­
zásra, hanem maga is e!őljérl jópéldával. S 
amilyen nyill és becsületes volt a közéletben, 
oly egyenes jellem volt a magánéletben, az 
üzleti éleiben is. Ezt nem csak most állapítjuk 
meg róla, hanem éleiében is elismertük kva­
litásait, mégha a politikai harcok hevében sok­
szor farkas-szemet is néztünk vele.

Most elment közülünk ez a jótékony, be­
csületes férfiú és ahogy a tradíciónk előírja : 
halála után, minibe koporsója előtt állanánk, 
meg kell kérjük, hogy legyen szószólója a 
Magasságban a sokat szenvedő, álte la annyira 
szereleti zsidóságnak, velomennyiőnkérl, cio­
nistákért és nem cionistákért, mert hiszen ha 
más utakon is, de mindég egy magaszlos esz­
méért hevülünk, dolgozunk és vagyunk áldozatos 
félként, hivatott papjai és alázatos szolgálói,..

A „jogfolytonosság" elve
az oradeai orth. izr. hitközségben

Nem tudunk másképpen, mint a legna­
gyobb elragadtatás hangján írni arról a bizios 
és céltudatos vonalvezetésről, amelyet az uj 
kiiközségi éra inaugurált Oradea nagy orlodox 
hitközségében. Eddig is meglelte azi, hogy 
programmjának megfelelően s ahhoz betü- 
szerinl ragaszkodván, emelte a gabellál, uj 
tisztviselőket vett Jel fölös számban, az adós­
ságokat növeli, a pészkasüfésl valódi szak­
emberekre bizta és most szándékszik meg 
koronázni minden eddigi müvét. A „jogfoly­
tonosság" elve alapján deaktiválni akarja a 
volt főjegyzőt: Ullmann Ábrahámot. Et a terv 
az, ami a mi nézetünk szerint is a legsürgő­
sebb és legfontosabb feladata a mai hitköz­
ségi vezelőségnek. Amúgy is sokan aspirál­
nak a szabadságolt régi főjegyző helyére. 
Aspirál rá ez Agudasz Jiszroel vezére, igényt 
tart rá a Mizrechi cionista szervezet egyik 
oszlopos tagja, aki ma hangadó a hitközség­
nél, igy leglogikusabb és legokosabb, amit az 
elnök csinálhat^ a szorongalotl helyzetében, 
hogy Ullmann Ábrahámot, a régi kiváló szak­
embert bízza meg a főjegyzői teendők vég­
zésével. Ullmann Ábrahám az a nagyszerű és . 
kiváló egyéniség, akinek kezében a mai ve­
zetőség méltóan teheti le a hitközség admi- |

niszlrációjának fontos feladatát. Hiszen ő 
hosszú időn ál volt az oradeai hitközség fő­
jegyzője. Akkor volt a hitközség fénykora. 
Amilyen mintaszerű annak idején volt az ad­
minisztráció, azi meg sem közelítették az ez 
után következő éiák. Az a puritán önzetlen­
ség, az a hajszálnyira pontos és lelkiismere­
tes pénzfár-adminiszlráció és könyvelés pá­
ratlan voll a maga nemében. Iskolapéldája 
volt annak, ahogy egy hitközség adminisztrá 
cióját vezelni kell. A legnagyobb elragadta- 
lássál keli üdvözöljük Ullmann István elnök 
ebbeli elhalálozását. Amint az akkori elnök­
nek, a mai elnök elhunyt atyjának jobt keze 
volt Ullmann Ábrahám, úgy neki is feltétlenül 
szükséges, hogy a hitközség eme önzetlen 
sáfárja a nehéz időkben mellelte legyen Ez 
végtelenül megnyugtatóig hat majd az egész 
város zsidó társadalmára. Igazolva látja azt, 
ami ma egész Európában végbe megyen. El 
a „demokrácia" hamis jelszavával, vissza a 
régi tradícióhoz, a konzervatív felfogáshoz, 
a jogfolytonosság elvéhez. Ullmann Ábrahám 
feltétlenül gondoskodni fog arról, hogy az a 
bevált nagyszerű ügyvezetés újból feléledjen, 
amely az ő érája alatt oly fenomenálisan be­
vált. Megszűnik örökre az a vád, amely éri 
bizonyos hitközségi rezsimeket. Meri az 5 
neve garancia arra, hogy rend lesz végre a 
hitközség adminisztrációjában. Visszahozza a 
távozásával eltűnt hitközségi jegyzőkönyveket, 
pénztárlapokat és az összes nyugtákat, amelyek 
ezl a megénekeli rendet bizonyítják, valamint 
azokról a nagyszabású sóházi telekeladásokról 
a „belég" eket, amelyeket Ullmann István elődei 
eszközöltek megfelelő „körültekintéssel."

Ragyogó perspektívát látunk magunk előtt 
ezzel a reaktiváléssal és csak gratulálni tudunk 
az elnöknek, aki sfarhembergi koncepcióval a 
régi rendi hitközség dinasztikus „rendjét" 
akarja biztosítani az idők végtelenségéig . . .

Amióta a hir bejárfa a zsidó uccákal, 
boldogságtól sugárzó arcokat lehet látni, tud­
ják, hogy ezután nem lehet korrupció, nem 
lehel semmiféle panama a hitközség admi­
nisztrációjában. Rend lesz, százpercenfes rend 
és végre egy intézkedés, amely közmegelé­
gedés! fog kelleni mindenütt, ahol Ullman 
nbrahám nyugalmazott főjegyző puritán jelle­
méi, rátermettségét, hivatotlságál ismerik. Ull- 
man István méVó örököse nagynevű atyjának, 
ime, ez az intézkedése bizonyít ék rá és most, 
a mai szomorú Purim idején, szebb és mél 
főbb ajándékot nem is gondolhatott volna ki 
az orlh. hitközség mai vezetősége . . .

t

lassan mind nagyobb és nagyobb számban 
gyülekeznek és ünnepi zsibongásuk immár 
megtölfi a szobákat. Majd megérkezik a kél 
„gyáralapító" társ is, a kél lanujelölt kísére­
tében. A megbeszélt ierv szerint Wassermann 
és Geibmann a szoba egy félreeső zugában 
felállított asztalnál lapulnak meg, mig a két 
lanu R. Efrairn asztalához közeledik, hogy 
adott pillanatban az „aktus" i vele végrehajt­
sák. De a két ember hiába várja ezl a bizo­
nyos alkalmas pillanatot, meri annak ellenére, 
hogy már jó későre jár az az idő, éjfél is 
elmull, valamint annak ellenére, hogy R. Efrairn 
már elég jócskán fogyasztod az elébe telt 
borból, még mindig nagyon is józannak lát­
szod ahhoz, hogy ilyesmit megkísérelhessenek 
vele. Általában feltűnő volt, hogy az egész kö­
zönség még mindig józan, holott máskor ilyen­
kor már rég az asztal (elején láncollak ez 
emberek, közöltük példaadásul maga R. Efrairn 
is, és hemperegtek szanaszét a padlón. Szinte 
érthetetlen: Végre, mikor mar úgy találták, 
R. Efrairn némileg mámoros hangulatban van, 
elébe tárták a kérdéses szerződési, flegmati­
kus gesztussal, hogy irja alá. A szerződés 
larlamára vonatkozólag azi mondották neki, 
hogy ez egy, alispánhoz intézendő kérvény, 
amelyben a hitközség gyűjtési engedélyért fo­
lyamodik az újonnan felépítendő zsinagóga 
javára. De R. Efrairn nyugodtan előkotorázla 
a zsebéből a szemüvegéi és hideg józanság 
tói csillogó szemekkel alaposan és lüzefesen 
olvasni kezdte a szerződési. Mikor rájöti, hogy 
mirél van szó, arcát pirosság öntöde el, sze­
mei szikrázlak, szédéple a papirt, Es ezzel 
felpallant helyéről és faképnél hagyta őket. A 
körülülő vendégek értelmetlenül bámulták ezt 
a Jelenetet. A kél lanu leforrázva fámolygoll

Wassermann és Geibmann asztaléhoz, közölve 
velük a törlénfeket. Vájjon mi törlént ilí ma 
este ? Mit jelentsen ez a szokatlan józanság ?
— töprengtek összebújva, amig Wasserman* 
nak eszébe ötlött, hogy falén a borban lehet a 
hiba. És most mindketten, akik egész este tartóz­
kodtak az ivástól, próbaképpen magukba öntöt­
tek az asztalon levő Halból vagy kél üveggel, 
de az bizony semmi hatással nem volt rájuk.

Miféle bor ez? honnan vettétek ? Hát már 
igy spórol a házigazda ?! — fordultak Reb 
Menachemhez, a „szárver“-hez (felszolgáló), 
aki egyben házi!Ilkára volt R. Efraimnak.

R. Menachem felvilágo* ilo ía őket, hogy 
ez a bor Gerschmanlól, a falu zsidó ko cs- 
mérosától való, Ugyanis az idén nem érkeztek 
meg kellő időpontban a rendelt aszlaii borok. 
Közölte velük a szárver, hogy már főb­
ben emellek hasonló panaszt neki. Ugylál- 
szik, Gerschmann egy csapással akart most 
meggazdagodni a R.Efraimnak szállítandó boron.

— Nahát ez felháborító ! Aljas csalás I
— lört ki a gyáralapítók és tanujelöllekből, 
akiknek a legtöbb okuk vöd erre a felhábo­
rodásra. — Gyerünk Gerschmanhoz, és vonjuk 
felelőségre, ezérl a szélhámosságért, — indít­
ványoz1,ák Wassermann és Geibmann, mire 
többen a szomszéd asztalok melói, csatlakoz­
lak hozzájuk és valamennyien mint bosszútól 
lihegő expedíció, megindullak a késő ^éjsza- 
kában Gerschmannék háza felé.

Gerschmann már le is feküdi, és ha nem 
is az igazak, de a boldogok álmát aludla a 
megvizezelt boron való keresetének édes in­
dáiéban. A dörömbölésre riadtan ugróit ki az 
ágyból és igen kellemetlenül lepődöl meg, 
amikor éjjeli nyugalmának zavaróiban R. 
Efrairn vendégei! ismerte fel.

— Miért hamisiioitad meg a bori ?! 
Csaló! Gáneff! Szélhámos 1 — ronloit neki 
elsőnek Wassermann és azon nyomban le is 
kent neki kél hatalmas pofont, a többiek meg 
dupláztak reá. Gerschmann jajgatására a korcs­
mában termet a felesége, felnőif fia, akik 
védelmükbe próbálták ől venni, de a feldühö­
dött emberek ezekre is rávetették magukat. 
Relieneles dulakodás verekedés fejlődöd ki, 
közben odaérkeztek R, Efrairn házából mind 
többen és többen, akik részben segileftek 
verni Gerschmannékof, részben meg iparkod­
tak a verekedőket széjjelválaszfani, Üvöltés, 
j a jjv eszékel és töltődé be a korcsaiéi és kör­
nyékét, a dulakodó felek a földön hempereg­
tek, rúgták, marták, tépték egymást, szitkok 
repültek a levegőbe, öröm voll nézni és hal­
lani őkel. Valóságos hamisítatlan purimi zene­
bona 1 Amit elmulasziodak R, Efrairn házában, 
itten ha más formában is, kipótolják. A nagy 
esete palából, vitákból és vallomásokból le- 
szűrődöd az a kétségtelen tény, hogy a bort 
háromszor is felöntötték vízzel. Külön Gersch­
mann, külön a felesége és külön a fia. Egyik, 
a másika iudfa nélkül. Végül is késő virradat­
kor szétoszlott a társaság, a különös purimi mu­
latság lélekemelő élményével meggazdagodva, 
amelynek nyomait annak hősei bevert feje és 
kék ütések formájában viselték hosszú időn 
keresztül.

Hónapokon át ez a purim éjszakai jelenet 
képezte Nagysórmáson és környékén az 
egyedüli beszédlárgyal. Mindenki a csaló 
Gerschmant szidta az elrontott Purimérl. Egy 
ember kivételével és az Reb. Efrairn volt, aki 
a szélhámos korcsmárosnak köszönhelie, hogy 
megmenekült a még nagyobb szélhámosnak 
Gelbmannak és Wassermannak a hálójától

/ :x < il
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,Népünk* cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésévé! engedjük meg,

Niöptór 5694
Péntek: Adar 8, február 23.
Szombat: Adar 9, február 24. 112* nC'£ 

Heti szidra : 11X11 
Heti héflóra : flINSx 1X2

Szombat kezdete : 
üzlet bezárás 5.38 
gyertyagyújtás 5.43 
Istentisztelet kezdete 5.48 
Szombat befejezése 6.48 

Szerda, íebr. 28. 11DX n\3J?i1 (Eszter böjt). 
Csütörtök, március 1. O'llS (Purim).
Péntek, március 2. D'llS jttlty (S. Purim).

Purim Td-Ávivfeim
Irta: Jochanan Zacharoy (Tel-Aviv)

5693 at számlálnak, Tel-Avivban Purim 
van. Az uccáfe megtelnek sétálókkal. A Herzl, 
Nachlaf Benjámin és Al’enby utakon nyüzsög 
a sokaság. Nagy tömegek hömpölyögnek a 
tenger felé. Mindenki igyekszik kihasználni a 
szép tavaszi idol. Rengeteg idegen tartózkodik 
a városban. Bal és külföldiek. A gyermekek 
túlnyomó része jelmezekben sétál. Szint és 
életet öntenek a zsúfolt házakba. A felnőttek 
büszkén, mosolyogva tekintenek reájuk. Ezek 
a mi kincseink.

Esle az Alienby-uli nagytemplom zsúfolá­
sig megtelik. Mély csendben olvassák Eszter 
könyvét. Hárnán nevének említésekor a gyer­
mekek valóságos sortüzel adnak le riasztó 
pisztolyaikkal. Meglátszik rajtuk, hogy nem 
tanulták meg a fegyverforgatást, mert nem 
egyszerre dördül el a sorlüz, hanem perceken 
keresztül duren a pisztoly a kupolás templom 
belsejében.

A templom elő Ili téren nagy tömeg áll 
mély csendben. Hangerősiiővel olvassák itt fel 
külön a Megilát, Uj kísérlet, mely nagyszerűen 
beválik. Minden szó! tisztán iehet érteni az 
egész téren. Tavaly tizenötezer főnyi közönség, 
férfiak, nők és gyermekek meg varázsolva hall- 
guiták az ismeri régi melódiáköl. Imponáló a 
nyugalom, mely megszállja a jelenlevőket. 
Tavaly történt először évezredek ó'a, hogy 
Erecjisrael szabad ege alatt tízezrek jelenlété­
ben vallási ceremónia folyt le.

A templomból kijövőkke! megszaporodoii 
tömeg elindul az Allenbyn a Mográbi opera 
előli felállított szabad színpad felé. Közel busz- 
ezernyi tömeg halad előre. A magasba építed 
színpad mindenfelől jól látható.

Feszülten figyel a közönség a színpadra. 
Fent trónol Ahasvéros. Mellelte miniszterei 
közöli Mordechój. Furcsa ősrégi perzsa ialléik­
ban óriási groteszk fejeikkel rendkívül hatá­
sosak. A párbeszédeket, ének és zenerészekel 
hangerősitővel továbbilják. Táncosnők cso­
portjai jönnek hódoló táncokat járni őfelsége 
Ahasvéros király előtt. Bokától csuklóig takart 
ruháikban rendkívül bájosak. Mintha a perzsa 
király udvarában volnánk . . .

Megjelenik Eszter királynő is. A király 
felállással, udvaroncai mél/ meghajlással, a 
nézők tízezrei üdvrivalgással fogadják.

Kezdődik a tűzijáték A trón fölöd két- 
emeletnyi magasságban füzcsóvákat onfó nap 
korong forog. Kél oldalt is sisteregve repül­
nek magasba csillagok, üstökösök és fény- 
csikok. A lüzlángok kialszanak és a színpad 
kiürül, azonban a közönség percekig nem moz­
dul a helyéből . . .

Csodálatos volt az egész.
A Mográbi opera három nagy terme zsú­

folva ven. A „Hamalaié" (seprű) szatirikus 
színpad rendezi purim esljél. Az emeleti terem 
ben mindennap mozi játszik. A földszintiben a 
a Habima, Ohel, Hamalaié, Héber opera és 
oratórium szoktak felváltva játszani. Most 
mind e termekben purimi jókedv uralkodik.

Kávéházak, éttermek, cukrászdák és a 
többi lokálok is tele jókedvű eír. berekkel. A 
lakásokból is hangos mulatozások hangjai hal- 
jadszanak ki.

Éjfél felé jár az idő. A tengeren vihar . 
tombol. Hevesen fuj a szél, erősen esik az 
eső, de vigság nem hagy alább. Zsúfolásig i 
meglelnek az étkező- és szórakozó helyek, j 
Tel Avivban a lakosság fulnyomó része garzon j 
életet él és sok élkező helyiség van.

Másnapra kiderüli az ég. Újból sül a nap. I 
Délelőd a jeruzsálemi zsidó rendőrzenekar ad = 
nyilvános koncertet a Mográbi előtii szabad ’ 
színpadról

Tel Aviv világvárossá fejlődik és ünnepi 5 
megnyilatkozásain ti/ezrek vesznek részi. Köz- \ 
fűk ezen yi arab. Eljöt'ek lefá yolozoll felesé- i 
geikkel nézni a széles jókedvet és csillogást. j 

Este felé kigyulnak a villamos körlék j 
százai. Fényárban úsznak a zsúfol! uccák. A : 
Mográbi és kiállítási pavilonokban meglar- ji 
tandó estélyekre özönlik a közönség.

Sasán Purimkor van a nagy riap. Az \ 
Adlojádé. A purimi felvonulás.

Kél órakor indul a felvonulás, de már 
egy óra előd tele vannak az uccák, amelye­
ken a felvonulás végighalad. A háztetők, ab­
lakok, erkélyek és járdák meglelnek emberek- s 
kel. [

A zsidó birodalom puszlulása óta nem - 
voi! együtt Erezjisraelben oly 1 agy tömeg, j
mint most. Százötvenezer főre becsülik az ;■
utak mentén sorfalat állók számát. Fenomená- j 
lis érzés ily óriási zsidó tömeggel együil lenni i 
a tiszta zsidó városban. «

Kezdődik a felvonulás. Dizengoff polgár- ) 
mester jön lovon. Az ut első szakaszain ) 
zsebkendővel törülgeti a szemeit. Sir Tel- í 

j aviv megalapítója. Sírnak is mindazok, akik \ 
| együtt voltak vele még nem is oly régen egy í 

homokbuckán egy kis zsidó városrész alap- | 
kőletételénél. Még a fantaszták sem gon- > 
doltak arra, hogy mi lesz itt húszegynéhány ] 
év múlva. Bizony sírni lehet azon, hogy a i 
húszegynéhány évvel ezelőtti homokbuckák 5 
helyén emeletes polotasorok aljában száz■ I 
ötvenezer zsidó testvér ujongva ünnepli a 3 
vigság ünnepét — Purimot ... á

Több mini egy órán át tart, mig a fel t 
vonulás elvonul, Közel ezer személy és sok “ 
kocsi, autó és egyéb alkalmatosság vesz részt \ 
benne. Nem számítollak ilyen nagy tömegre ; 
még az optimisták sem. És csoda, hogy egyet ’ 
len komolyabb baleset nem történi ez egész S 
idő alait. \

Nyüzsgő méhkas az egész város. Sokan j 
mér indulnak hazafelé. Azonban még késő 5 
esle is hangosak Telaviv uccái. Egész éjjel tóm- j 
hol a jókedv. Reggelre azonban minden el- jj 
csendesedik.

Kezdődik a munka ...

— Zsidó volt-e Bazil Zaharov a világ j 
leggazdagabb embere ? A nemrégen el- | 
halt Bazil Zaharov, a világ leggazdagabb em- jj 
herének személyét és származásál eddig t 
titokzatos homály fedte. Senki sem tudta í 
honnan származik és hova való. Egyesek gö I 
rögnek, örménynek, töröknek, orosznak mond­
ták, de az igazat eddig senki sem tudta. Most 
aztán talán aztán talán fény derül Zaharov 
származáséra. Elhalálozásának hírére az angol- 
országi Miedlsexben jelentkezett eay Chaim 
Barneit Zacharov nevű zsidó, aki Zaharov 
törvényes fiának mondja magát és kéri örö­
kös jogának az elismerését. Chaim Zaharov, 
aki maga is 63 éves. 1887 óta él Angliában. 
Az áliaia beterjeszted okiratok szerint, sir 
Bazil Zaharov 1849 ben Litvániában születeti- 
Zaharov, aki akkoriban még a Mendel Sachar 
nevei viselfe, 1869-ben hé aságra lépett egv 
Cilája Elka Karolinszka revü zsidó leánnyal, 
aki 1870 ben férjél Chaim nevű fiával, vagyis 
ővele megajándékozta.

— Litvániában is előtérbe nyomult 
a zsidókérdés. Litvániában 150.000 zsidó 
él, főleg a városokban : Kownóban, Vilnában, 
amelyek elsősorban a zsidóknak köszönhetik 
fejlődésüket. Az éledő litván nacionalizmus 
hatása abban nyilvánul meg, hogy a zsidó in­
telligencia kiszorul az intellektuális pályákról. 
De a gazdasági életben is érezhető bizonyos 
numerus clausus, amennyiben fogyasztási szö­
vetkezetek létesítésével igyekeznek a zsidók 
térfoglalását csökkenteni a kereskedelemben s 
általában a szabad pályákon. Ennek tulajdo­
nítható, hogy a litván zsidóság Palesztina felé 
orientálódik, ahová az utóbbi időkben nagyon 
sokan vándoroltak ki.

— Gyermekek az oranienburgi in­
ternáló táborban. Gerharf Seger, voll szo­
ciáldemokrata képviselő irja a következőket 
az oranienburgi internálólóborról: Röviddel a 
márciusi polilikai viharok alán a Berlin kör­
nyékén lévő wolzigi zsidó nevelőinlézelet is 
megszállták a barnainges terrorlegények és a 
nevelőintézet 40 növendékéi beszállilolfák az 
oranienburgi inlernálólóborba azon a címen, 
hogy összeköttetésben állottak a kommunista 
Ifjúmunkás szövetséggel. Már puszién az a 
lény is, hogy gyermekeket szállifodak a gyüj- 
iötáborokba, a legnagyobb barbárság volt, de 
növelte ezt még az a bestialilás, ahogyan eze­
ket a zsidó gyermekeket kezellek. Ha általá­
ban Oranienburg pokol volt az internállak szá­
mára, úgy a zsidó foglyok százszorosán in­
kább érezlék ezt.

— Három millió zsidó és zsidó- 
eredetű lélek él Németországban. Ber­
lin. Achim Gerke, a német kormány faj-hiva­
talának vezetője közli a következőket: Á bel- 
ügyminiszieriumi faj hivatal 3.000 000 zsidó és 
zsidó származású egyéni fart nyilván. 13.000 
olyan zsidó van, akiknek német csengésű ne­
vük van. 870 Ivvaialnok foglalkozik különböző 
községekben azzal, hogy kikutassák a keresz­
tény hitre álléri zsidók neveit és leszármazá­
sát. Mindazok, akik 1800 január 1 ig vissza­
menőleg nem tudják igazolni árja szá1 mazásu- 
kai, nemárjáknak lesznek minősítve. Ezt a dá­
tumot azért választotta az igazolás céljára a 
faj hivaial, mert 1800 előd nem voltak vegyes 
házasságok. A zsidók ebben az időben ugyan­
is még gtdóban éllek.

— Egy német teológus a zsidók­
ról. Wíirlenberg kultuszminisztere elmozdította 
adásából dr Adom teológust, mert ez egy 
nyilvánosság előd tarlóit beszédében a „né 
met keresztények" ellen beszéli. Dr Adam be­
szédében többek közöd ezt mondotta : „Mivel 
tudjátok igazolni azt, hogy a német nép is 
olyan kiválasztott népe az Istennek, mint a 
zsidók ? Fel tud-e mutatni a német nép törté­
nelme olyan nagy embereket, mint Mózes, 
Józsua és Jeremiás, kik az Isten küldöttei vol­
tak ? Akik abban az időben megírták a széni 
könyvel. A hit, a szeretet és az igazság köny­
vé!. Mig viszont a német keresztényeknek 
nincsen sem prófétáik, sem apostolaik, sem 
martinaik Úgy látszik eze* re nincs szüksé­
gük. Ők megelégszenek a mesékkel, a legen­
dákkal! Ezérl kelle t dr Adam teológusnak 
távozni a tanszékből!

— Erich Kastner versei: Merre ?
Vékony kis könyv, alig néhány vers. Erich 
Kastner költeményei, azé a Ka sír, éré, akinek 
szintén menekülni kellett meri progresszív 
voll, mert nem hid az S. A. legények világ­
átformáló erejében. Versei a mai élei lüktető 
megnyilvánulási formái. Modern gondolatok, 
a legragyogóbb formába öntve. Gréda József 
kitünően fordít és adja meg a versek sajátosan 
fanyar zamatját. Előszót a könyvhöz Gábor 
István irt. Ez a kitűnő fiatal és tehetséges 
oradeai újságíró, akinek megnyilatkozási fór 
májában van valami nagyon hizlaló, aki az 
utón, amelyen most halad, nagyon sokat és 
nagyon értékeset fog alkotni. Bevezetője széles- 
skálájú, mély tudásra, nagyszerű meglátásokra 
vall. A „Merre ?“ nagyszerű élmény, minden 
irdellektuei számára. (Kapható Gábor Istvánnál 
Oradee, Sir. Rimanócy 12. Ára : 40 lei)

— Antiszemita zavargások Déjen 
az ,,Erev“ felállítása miatt. Déj. Turbu­
lens antiszemita elemek az elmúlt héten fel­
forgatták Dej zsidóságának nyugalmát. A zsidó 
hitközség ugyanis a rabbinátussal egyetemben 
„Erevei" állított fel Dej határában. Az < nli 
szemita agitátorok ezt a rituális intézkedést 
arra használták fel, hogy izgassanak a zsidó 
lakosság ellen. A keresztény lakosság között 
azt a hir! terjesztették, hogy Erevvel a zsidók 
a városnak teljesen zsidó jellegei akarnak 
adni. A felbujlalod tömegek nagy izgalommal 
vonullak a deji zsidó lakta negyedekbe és be­
zúzták az összes abiaktáblékat, többek közöd 
Ordentlich hitközségi elnök lakásának abla­
kait is. A rendőrség teljes számban kivonult 
ugyan, és csak nehezen tudta helyreállítani 
a rendet. Déjen a lakosság közölt még mindig 
nyugtalanság uralkodik.

c. ;
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B Harmadik Birodalom krónikája
A londoni „Morning Posl* tudósítójának adott 

nyilatkozatában Göring kijelentette, hogy a német 
szociáldemokraták bűnös tevékenységé-ért nagyrészt 
a zsidók a felelősek. A szociáldemokrata vezetők és 
agitátorok közölt a zsidók százalékaránya „bámulatba- 
ejtő*. A világháborút követő forradalmuk!)! n mint 
mérges gomba zárták körül ezek a zsidó vezetők a 
világot. Mindenütt, ahol „katonatanácsok* létesü'tck, 
zsidók voltuk a vezetők, épen azok a zsidók, akik a 
frontot sohasem látiák, jj

A kormánynak ez az intézkedése, hogy szabad 1 
teret enged a zsidó ifjúságnak az ipari szakmák kite- j 
Hutásához nagy megütközést kelteti, különösen a vi- 3 
déki náci vezetők közö't, akik erélyes tiltakozásra ké- j 
szülnek az ellen, hogy a kormány az érjékmfe és t 
nemárjákrak a gazdasági élet területén egyenlő jogo j 
kát biztosit, j

A nürnbergi „Sltirmer* egyik legutóbbi számában j 
azt az újabb nemzeliszociélista kinyilatkoztatást tette, | 
hogy s becsületes árja a jövőben nem mutatkozik $ 
zsidóval nyilvánosan

Hüler a napokban kihallgatáson fogadta Félix jj 
Calonder-t, a felsősziléziai népszövetségi vegyes bízott- 3 
ség áilandó elnökét. Celonder Hitlerrel a Bernheim, j 
dr. Perl és dr. Simon féle petíciókról beszéli, arne ! 
lyekhez többszöri feiszólilás ellenére a német kormány ] 
még nem tette meg megjegyzéseit. í

A berlini röglöni'élő bíróság 9 havi fogházra iiéil 5 
egy zsidó asszonyt, aki az internáló- táboron bán ura'- - 
kodó rossz viszonyokról beszélt ismeiőseinck, ahol ő jj 
hosszabb időt töltőit, rémhírterjesztés miatt. — Ugran j 
csak ez a bíróság 8 hónapra ítélt egy zsidókr reskedőt, j 
aki azt a kijelentést letlc, hogy saját szemeivel látta, J 
amidőn az SA. legények több zsidót meggyikoliak.

— i
Egy schweinfuril zsidó ügyvéd peri indiloü egy | 

vém'isztviselő ellen, aki egy hivatalos írást igv cimzelt ’ 
mrg száméra: „an die Judon, die Herren Rechtsan { 
wa t “. A zsidó ügyvt d 50 márka pénzbüntetést kór ! 
megítélni a vádlottal scemben, oki őt megsértette. A 
bíróság megállapította, hogy a .zsidó* je jő nem sér ő \ 
kifejezés, mert az egy nép és faj meghat rozéja. Azon- jj 
b:n sértő, ha ilyen tendenciával használják. A bíróság s 
igazoltnak találta n vádol és 25 már&a bünteti sre ítélte ? 
a vámtisztviselői. Ítélete indokolásában kimondja, hogy í 
mindadd g míg Némeiorszégban z, dó ügyvédek is ■■ 
vannak, azoknak a legmagasabb tiszteiéi jár ki, mint '■ 
olyasoknak, akik a német igazság zolgáliotís körében 
fejtenek ki tevékenységet. i

A Naumann-féle náci-zsidók ' kikről már főbb íz­
ben irunk e lapok hasábjain, zsidóellenes denunciáió 
munkájukat lovább folyatják A napokban meghívókéi ! 
küldtek széjjel a béri ni z-|dó«ágn ik egy általuk meg ? 
rendezendő gyűlésre, amelynek az a címe: A nemzeti* i 
szociálisla zsidók helyzete a Harmadik B re dalomban.
A meghívó szövege többek közö't a következőket inr- "1 
talmazza: „Önt és a csalódjál tiszteletiéi nv. ghivjuk. í 
Elvárjuk, hegy föltétien megjelenjél Nyilván érdekli * 
Önt is, hogy a német nemzeti zsidóknak milyen a he y* 3 
zeliik a mai német államban Avagy la án Ön c oniste, ! 
vncy nemzetközi zsidó, oki a mi nemz* fi mozgalmunk* » 
kel szemben ellenséges magi larlást 'ar-uNt ?“ E a | 
szokatlan hargu meghívó már eleve denunclálás. Aki » 
nem jelenik meg a Neumann urék rendezvényéi’, az í 
áru'ó. Börtönbe vele!

A b rllni náci sajtó nagy fírö n:r pl kommentálja a j 
kairói nemzetközi vegyes blrósig Ítéletét, amely eluta | 
sifoila a zsidó Yabes benklisztviselő perét a kairói j 
német klub ellen, ami iy anliszemifa apdlác ót Uz Egyip­
tomban.

A berlini zsidókórház vezetőjének, dr, Rosen>lt in 
professzori!-k különös meglepa ésben voil a napokba < 
része. A birodalmi iroda felhívta lelt fonon, hogy egy 
SS. vezető fog mcgjel- nni nála, akii azonnal meg keit 
op; rá'nia A h'res sebész figyelmr zlt (te a hivatali, 
hogy z-.idó kórházról van szó. azonban cit .* vá'a^zt 
kapta: „Az m’m bej, semmi v la, készít e elő műsze­
reit.” Fi lőrével később megtörtént az operáció. Az 
SS, vezető meg volt mentve.

A berlini rendőrség hivatalos jelentése szerint egy 
darmsladli szállóban dr. Fink 51 éves ügyvéd és 48 
éves felesége Veronádat öngyilkosságot követlek el és 
mindkettőt súlyos mérgzési tünetek közölt szállították 
a kórházba. Dr. Fiukét az űrje-paragrafus alapján tö­
rölték az ügyvédek tisztájáról és emiatt nem tudta 
prziiél tovább folytatni. — Flensburgban a közismert 
szemorvos dr. Thieme néhár.y nappal ezelőtt öngyil 
kot Ságot köveiéit el, A háborúi, mint kutonaorvos 
szolgálta végig. Az árja paragrafus őt is megtoszlo'.ta 
hivatalától, mert édesanyja zsidó származóm volt.

Horthy kormányzó kihall­
gatáson fogadta a magyar 
nyilaskeresztesek vezetőit

Budapest. Horthy Miklós magyar kor­
mányzó a napoki)cin kihallgatáson fogadta a 
rragyarországi nemzefiszocláiisiék (nyilaske* 
reszlesek) vezetőit, gróf Feszfelich és Meskó 
képviselőkéi. A nyilaskeresztesek orra kérlek 
a kormányzót, hogy Gömbösnél hasson 
oda, hogy a mozgalmuk elé semmilyen oka 
dályokal ne gördítsenek. A magyar nemzeti 
szociálisfáknak — mondották a képviselők — 
nincsennek pángermán céljaik és Hitlerrel 
csupán az antiszemita kérdésben ériének 
egyet. A nyilaske rész lesek vezetői elismerték 
azt is, hogy néhány magyarországi városban 
már voltak entiszemita jellegű nen zetiszociá- 
lista exceszusok, azonban kijelentették, hogy 
ít hatóságoknak nem szabad meg*-ki dályozni 
a magyar hazafiaknak egy ilyen nagymére t 
megmozdulását. — A sajtó eddig még nem 
közöl meghívható értesüléseket arról hogy 
Horthy kormányzó mennyiben honorálta 
a magyar nemzeliszociálislák kérését.

alelnök : Schlüssel Cheszkel, tagok : Meisels 
Mórkusz, Spira jakeb, Fried E., Berger Zsig- 
mond és Kalisch M. Hermán. A rendelkezés 
megbízza ez ideiglenes veze'őséget a hitköz­
ség gazdasági és pénzügyi irányításával. Kö­
telezi őket a volt neolog (belzi) hitközséggel 
a differenciákat, egy kiküldendő bizottság által 
likvidálni. A provizórium k nevezése a mun­
kácsi főrabbi intervenciójára törléni és súlyos 
kötelezettséget vállalt magára azáltal, hogy 
egy két és félmillió csehkoronás kölcsön! 
szándékszik felvenni a Duna banknál levő hit 
községi kötelezettségnek likvidálására. A hit 
község gazdasági helyzete nag on súlyos, 
mert a hús gabellája állandóan visszaesik az 
általános szegénység folyíán. A múlt évi hús- 
forgalomnak egyharmadát a hitközség elvesz­
tette, de a provi-órium mégis reméli, hogy 
sikerülni fog neki szanálási munkája.

I
Vásárolja husvétra a príma minőségű

nca bié*
CITY-kakaót

az oradeai rabbinálus felügyelele alatt 
gyártva. — Kapható minden jobb fü- 
szerüzletben, amely húsvéti cikkék 

árusitásáva! foglalkozik.
gm

— Egy csehszlovákiai 2sid<3 mű­
vész halála. Prága. A pozsonyi klnikán 
a nepokban hunyt ei 55 éves korában A íred 
Justitz prágai zsidó festőművész A cseh 
szlovákiai sajtó egyöntetűen elismeri, hogy 
justitz. Csehszlovákia egyik legjelentékenyebb 
művésze volt. Szekértő körökben a francia­
zsidó Pissaro festőművésszel hasonlították 
össze, Amidőn egy ízben Michael Maresch 
cseh író azt mondta neki, houy úgy látszik 
ő: következetesen elfelejtik az akadémia pro­
fesszorává kinevezni, Justitz keserű rezigr.á- 
cióvol nor-dta: — „Igen barátom, noha én 
születeti prágai vagyok, a németek nem akar 
na 1c elfogadni, mert azt állítják rólam, hogy 
cseh Vt gyök, A csehek viszont németnek mon­
danak. A : sióók ezért nem vásárolnak tőlem, 
mert azt állítják, hogy nem vagyok többé 
zsidó és a keresztényi k nem akarnak zsidó 
művész támogatásáról semmit sem tudni.“ — 
Alfréd Justitz a tehetséges zsidó művész élete 
igy őrlődött fel az asszimiláció malomkövei 
közölt.

-- Uj ideiglenes vezetőség a mun­
kácsi hitközségben. Munkái s ói jelen 
bk : Az ortodox hitközségben is inét újabb ve 
zetőségi változás van, mivel az Országos Hi­
vatal 38356—3 1. szám alatt, az előzőleg kine­
vezel t kormánv bú fost felmentette álláséból és 
a hitközség élére a köv< tkező héttagú provi­
zóriumot nevezte ki: Elnök: Weisz ignátz,
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MeoiM^iiiotó Scl-P^s^ach cukor

$

az idén az Orlh. Központi Iroda felügyelete alalí kizárólag 
csak a „QANUBIANAS‘ roma ni cukorgyárban leli előáliilva
Címe: lvO^NUBSUNA1* Fabriea de ZahSr,

Bu<wre?st* Str*. (almaiéi No. 7
Az orlh. Rabbikollégium döntése szerint csakis olyan cukrot 
szabad a Peszach ünnepre forgalomba hozni, mely az orlh. központ 
felügyelete alatt készült. Azon kereskedő lehál, ki más gyárból 
származó cukrot forgalomba hoz, elvesztene rituális t kIntelben 
megbízhatóságát és tilos tőle bármely peszach-árut vásárolni.

Az Oíth Központi Iroda

3®s

8ucure?ti I, Bűi. Eüzabeta 15. Eb III. 
Te). 3-30-03

Igazgató: M. Iampolsky,
Hus iéira és n tel-avivi Lewante Messe*re 
(1934 ÍV. 26—V. 26) nagyszabású kirán­
dulásokat rendez Palesztinába, ismeri 

cionista vezérek irányítása melleit. 
Legjobb sservezé,! — Legelőnyösebb feltételek! 
gWiWWWBiBBI

G menorák 
58r,_ gY^f*íY'ií"ivíók, 

í$ serlegek,
3 evőeszközök,
T templomi kegy­

szerek.
bármily művészi kivitelben leg­

olcsóbb árban.

Gyártása és eladása:

„Tacamul
ezüistári) gyArhnu
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Egyesületi hírek
A timisoarni Huzamir zsidó dal- és kultur-

íijylel az elmúlt néten lartot'a muj a belvárosi hil- 
Körség diszli-rméb n második rendes közgyűléséi. 
Nyíri Jenő elnök megnyitójában az ifjúság problémái 
röl beszél, majd Kauitheil Ernő főtitkár terjeszti be 
gondosan elkészített jelentését. A közgyűlés jegyző­
könyv! 18 zőnetet szavaz Fitcher Samu karnagynak,
. "reund Lv ónak, Coro Dórién znek, dr Erdélyi Lajos­
nak Sheibling Jánosnak és Knulthi-il Ernő főlilkárnnk. 
Sió I mre főpénztéros az évi zárszámadást terjeszti elő, 
majd Kastriener S-x,u korelnök vezetésével megvá­
lasztják az uj Iísjtikért Nyiri Jenő elnökletével. Dr 
Drechsler M'k-u főrabbi kös ön'.l az ui lisztikarl, utána 
pedig Gulfreund Emil és dr Wiener Mór tartanak be 
szedet. A Házámiv néhány kiválóan interpreláll száma 
után tartja meg Nyíri Jenő elnök székfoglaló beszé­
déi, amelyet nagy tetszéssel fogad a közönség. Az 
újonnan megválasztod tisztikar névsora a következő: 
Elnök: Ny ri Jenő, üpyv. elnök: Gulfreund Emil, olel- 
nökök: Reichinbaeh József es Weisz Antal Karnagy: 
Fischer Samu. Főliikár: K.jufUv-il Ernő. Tilkár: Weisz 
Tibor. Főpénziáros: Sió Imre Pénztárosok: Schneider 
Karoly és Mannheim Imre Ellenőrök: Rosenllml 
Gyula és Bivas Izrael. Jegyző: Ktpecs O»zkér. Ház- 
nrgy: Drechsler Jenő, Kottatáros: Hörcr Izsó, h. kot- 
I siníos: Potlá'í N. Ügyész: Dr Wiener Mór. Egyesü 
Jeti orvosok: Brisker Erek el ds, Brück Pái dr, Schté 
singer Lá zló dr és Schwarz György dr. 7ü tagból 
ásó választmányt is választottak ezenkívül.

A michalovcei Ceire Mizrachi az elmúlt bélen 
látta vendégül dr Lco Kunweill, a kiváló szónokol. 
Ascher B.-novils megnyílójában iid nizölle az illu< .Irls 
vendéget, aki „Dér Weg dér religiösen judentum" 
cimén iar'oli a nagyszámú hallgatóság előtt nívós elő 
adást. — A Briíh Trumpeldor és a revízió,lista Uaio 
to'yó hó 23-án egy petlciós jellegű kullurestélyt ren­
dez. E. Weinberger (Kosice) farija az ünnepi meg 
nyitót. — A Ceire Mi.rachi ‘*i a Brilh Trumpeldor 
purimra egy közös előadást rendeznek. (H. E)

A borgóprundi Brilh Hanoar Hnmizrachi pél­
dás munkál fejt ki. Az egyesület elnöke Markovits 
Jthud-a, aki hozzóéilésiei vezeti a szervezet ügyeit, A 
mizrachi vezetősége egyébként a következő: Fried- 
maiin M. t ikár Kiéin M pénzlérnok Nierenfeld F. és 
Korniot Ich--k ellenőrök, Kátlón H. K^ri’n T. biztos, 
Feintuch M. K. K. L. biztos. A Bré Akiba 15 aktív 
aqol számláb amelynek az. élén Weissmonn Zev és 

Wussmann Dov állanak. A Cei-oih Mizrachi vezető- 
s*ge is ál lelt ez illőbb: időben szervezze a követ­
kezőkép : Elnök : Karniol Ghána, titkár: WieseJ Lee, 
pénzlé nők: Herslig R ichei, ellenőr: Gotllieb Rivka, jj 
T W h z os: Markovits G la. Az elmúlt heten Ordenl- 
itch Viktor iir'ott előadást a Mizrachi keretében,

Jabntinsky bucurc^ti látogatása alkatninvai meg­
beszélést tartott a lővúruzban tartózkodó erdélyi pari 
hív* ivei Erdély revizicni-tn erzelmü cionistáinak újjá 
sz rvezéséről. Ennek érdekében Bucuresliben, a regéli 
szervezet delegátusai?a! közö-en, okcióbizollság ala­
kú'*, amely felkéri Jiboiin -ky minden erdélyi hívét, aki 
az újjászervezésben részt akar venni, hogy közölje 
címet a regéli rév ztonis'a párt elnökének elmére:
E. Kanner, avocítl, Bucurc^li, sir. RotiuIih 61. Ma­
gyarul is Írhatnak.

A humennei orth. Cliewra Kadischa l*bruá: 
21 ín tartotta 150 éves és n Chewra lainud Torah 
100 éves fennállásának évfordulóiét. Az ünnepi jubi- 
liu nőt a Chewra Kadischa és a Tslmud Tora közösen 
tartották nug, aiuelycu Ehrenreich főrabbi tartott rend 
kívül nívós és magasröptű bőszedet. Fmtüésremélló, 
hogy mindkét egyesületnek Spin Adolf az elnöke, 
akinek áldásos vezetése és érdemdús tevékenysége 
úgy a Chewra Kadischat, minta Chewra Talmud Tórát 
ft ivirágozlatls.

A jugoszláviai orth, rabbiszinódus elnöke, Grün 
J:zsef, midi főrabbi, folyó hó 22 én ünnepli 40 éves 
működésének jubiliuniát. Az ősz főrabbi hívei nagy 
ünnepségek között kívánták a főrabbi jubileumát meg­
írni, azonban a főrabbi egyenes óhajára eltekintettek 
eitől. Az e célra tervezed költségeket a nrmesszivü 
főrabbi kívánságára jólékorycélra fogják fordítani.

A bac. petrovoseloi Talmud Tóra az elmull hé­
ten szijum ünnepiég*t rendezett. Kiéin lanárköszönetét 
mondott Prager főrabbinak az áldozatkész munkájáért, 
amellyel a talmudlslákat n vizsgára clökészilelie. A 
főrabbi további lelkes munkára hívta lel a Talmud 
Tóra növendékeit.

A nove-mesto n/V*i atolu’quo hitközségben az 
elmúlt héten lolytak le az elöljáróság! választások n 
következő eredménnyel: Elöljáróság: Dr Julius Spílzer, 
Sámuel Reisz. Eisenberg Ödön, Weisz Leopold, Brill 
Salamon ig,, Fuchs Gyula, Engelmann Samu. Ezen­
kívül egy 31 tagú képviselőtestületet is választoltak.

A belgrádi szefárd zsidóság előadás ciklust 
rendez a szefáid zsidóság problémáiról és feladat. I- 
rói Az első előadáson dr Jeschua Kujon tartott a 
mozgalom céljairól ideológiai referátumot. A szónok 
a jugoszláviai szefárd zuidó.égol lömörülésre szó- 
lilja fel

A tarnavai izr, nőegylet az elmull hélen tar tolta 
évi közgyűlését. Gerő Ignétz igazgató jelentésében 
beszámol a nőegylet évi munkájáról és kiemeli dr 
Mihály Anlalné asszony elnöknő rendkívüli teljeail 
menyeit. Jelinek Berta asszony pénztári jelentése után 
dr Mihály Anlalné meleg szavukkal köszöni n:cg mun­
katársainak Fürst Márlha asszonyt oielnöknőnik, Jelű­
nek Bertát pénztárnoknőnek és Adler A'ice asszonynak 
önzetlen munkásságát, A 37 év óta működő Fillér- 
egylet, melynek élén már 10 év óla Malzuer Stefánia 
asszony áll, ugyancsak a napikban larlolla évi köz­
gyűléséi.

Dr Bukic-Pijade belgrádi zsidó orvos a napok­
ban kapla meg az uralkodótól a Sv. Sava érdem­
rendjét, a jugoszláv állam egyik legmagasabb kitün­
tetéséi.

A zágrábi orthodox hitközségben lefolyt elöl 
jéróhéyi választások <i következő eredménnyel vég­
ződlek : E itoli: Zt itiiii Sámuel. .Iclnök: Herschkovics 
Alexander, pénzlárnok: Leó 11- ss-1, templomi elöl­
járók; Km-cker Ignálz, Rollulcin József.

Dr Sik Lavoslav, az ismeri tsidó lörléné’z, a
zágrábi zsidó reilkózfég alclnöke, ez elmull hélen rend­
kívül nívós előadást tarlóit o zsidó rág származásán! k 
történetéről.

A banjaluki (Jugoszlávia) szefárd hitközség egy 
segélyalapot létesitett a nénitt emigránsok támoga­
tására,

A szlovenszkói orlh. központi iroda intéző bi­
zottsága Poppenhetm Izidor elnökletével ülést tartod 
Bralislavában, amelyen az Iroda részéről Ehrenfeki 
Dávid alelnök és Schwarcz Henrik vezérlilkár veitek 
részi a tanácskozáson. A bizottsági tagok közül jelen 
vi llák: Schreiber pozsonyi, Buxbaum galanfai, Ungár 
nyilrai firabbik; a világi logok közül: KSmpfner A.. 
Fürst M. (Bratislava). Kalisck 1, (Galnnla), Ehrlich 8. 
(Kosice) Kohn R (Nővé Zámky), Stern I. (Piestany), 
Weisz L (Nóra). Az értekezlet egész nap tartott es 

| több fontos ügyben hoztak döntést. A késmárki hit­
községi viszály, mely szakadással fenyegeted, b»kés 
elintézést nyert; a krompachi hilk. viszályt is sikerült 
békés mederbe terelni. Az értekezleten megjelent fő­
rabbik megbeszélést Iírlotlak u közeljövőben meglar- 
tondó szlovenszkói rabbikonferencia ügyében is, amely 
összejövetele# a szlovenszkói orlhodoxla sok fontos 
kérdésében keli tanácskozni, esetleg dőnleni.

I SzIqubrszHóí mozaih
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Bratislava (Pozsony). A braliszlóvai zsidó 
i negyed i-épe hosszú évtizedek óla alig vftJ- 
! tozoit. Csak néhány modern épület magnslik 
i ki az alacsony getlóházak-közül, amelyek a 
| modern technika bevonulásáról beszélnek
!a töriénelm! napokat átéli szűk zsidó uccák- 

bari. A világhíres pozsonyi jesiva még ma is 
i rendkívül vonzó erővel bír, ahová a zsidó 

ifjúság legjobbjai gyülekeznek és amelyet 
nagynevű elődei örökkébe lépve Reb Aktba 
Szófér főrabbi vezet, azzal a fudásst 1 és szere­
tettel, ami örökség képpen reá maradt. — De, 
amint a régiek maradandó értéket éllitol'ak, 
úgy a mai nemzedék is kitermelte hivatott 
vezetőit. A braiislavai or!. zsidóság hitkö-ségi 

| elnöke Pappenheirn Izidor, aki egyszersmind 
i a szlovenszkói orlh. központi is oda elnöke is,
| ef/yike azon férfiúknak, akiknek nevél még 

a jövő nemzedék b iiszteleilcl fogja emlegetni. 
—- Papper beim Izidor elnök, minden tényke­
dése, minden gondolata a klal jiszroel érde­
kében történik. Neki nem disz hanem vállalt 
munka-kötetezetség az elnöki síalhim. Puritán 
érzelmű, de harcos, ahol a zsidóság érdeke 
ezt úgy kívánja. Szeretedet, kitartással és 

s iaradhatallanul dolgozik az összzsidóság vai 
tésos müvén, de épen olyan aprólékossággal 
karolja fel az elesettek legkisebb ügyét is.

Igen jellemző Pappenheirn Izidor nemes 
mentalitására az alábbi történet. — A főrabbi- 
né, aki mellesleg a híres bomlavai peiró- 

! leumforrások milliós örököse, leánya férjhez*
1 menése alkalmából Pappenheirn elnökhöz 

kissé követelő módon áliiloli be és kijelen- 
ieife, hogy szüksége van 70.000 ck ra a kihá- 
zasitáshoz. Pappenheirn Izidor központi irodai 
elnököl kellemetlenül érintette, úgy a követe­
lés nagysága, mint a főrabbiné temperamen­
tumos fellépése, de méltóságteljes nyugalmát 
megőrizve, kijelenteüe, hogy a kért összeg 
pontos időre meglesz. És valóban a főrabbi 
leányának esküvője napján Pappenheirn I/.ldor 
a megígért teljes összegei — szétosztotta a 
szegények közölt. (R.)

— Halálozás. A novemeszto n|V*i 
zsidóság mélységes gyásszal és részvéttel kí­
sérte utolsó útjára Süss Sámuelt, oki a hit­
község egyik legkiválóbb és legbecstile esebb 
ingja vo I Életének 80 ilt évében hunyf cl 
Süss Salamon, Az elhunyt nemzetiségre és 
felekezelre való tekintet nélkül a lakosság 
minden rélegének liszteleiét és szereidéi 
vivla ki magának példás és nemes éleiével. 
A hitközség elöljáróságának mér évtizedek 
óla tagja volt és alelnöke a Chewra Kadi- 
schénak. Dr. Süss Adolf Irencséni igyvéd és 
Süss állami főmérnök (Nőve Zamky) édes* 
alyjnkal és Löwinger Gyula novoinesfoi nagy- 
kereskedő apóséi gyászolja az elhunytban. 
(M. Gy.)

Palesztinái hírek
1933 decemberében 1826 személy, köztük 1737 

zsidó érkézéit az országba, z83 bevándorló a tőkés 
bevándoilók kutegóriájátirt tartozol! és 299 hozzátar­
tozót hozlak m tgukfccl. Érdemes meulvgyezni, hogy 
riovenibvrbcn 3873 és oklóh.r ji n 4449 bevándorló 
volt,

A Waod Leütni, a Palesztinái zsidóság h'vataloi 
képviselete lillak-jzuti oz angol gyarmatjgyi miniszté­
riumnál az elten, hogy a zsidó rabbi bíróságokat a 
kormány nem részesíti kellő támogatásba és előnybe 
reszesili a mohamedán vallási bíróságokat.

A paleszlinai kormány kétszínű politikájára jel­
lemző, hogy a napokban egy bizottságot létesített az 
ideg nforgaíon* előmozdítására, amelynek vezetésével 
Haymons I, bevándorlási biztost oizta meg, aki tudva­
levőleg első he yen ah a bevándorlási e-zigoriiá-ok 
vegreh-íjláiánuk lekintelébec. Ugyanezen hírrel egy- 
idi-|iileg erkc-zix a jelentés, hogy a jaffai kikötőbe a 
„Patria* gőzösön 59 turista érkezeit az országba, akik 
közül 10 en epptn Haymons egyenes intézkedésére 
nem szálihall ik parira.

Az amerikai „Hadassali* zsidó nőszervezet, 
amely számos korházal lélesiletl Paieszl nában, a Pa- 
leszlinátia nu n-küd német zs-dó orvosokat rendkívül 
nagy támogatásba részesíti. Eddig 24 orvost helyezeti 
el kórház-ubon Prof. Ludwig Ealb lüdler, a berlini 
rákkutató intézet volt (önöket, a jeruzsálemi Hada-.sah 
rádium intézetének, igazgató évá nevezlek ki, amely 
közel Kelet egyetlen ilyen intézete. Dr Georg Ga'd* 
ot, voíl asszisztenséi szintén kinevezlek mellé 
asszisztensnek.

A kormány elhatározta, hogy o belföldi szap 
panipftr vedelme érdekében, emzly több ezer ember­
nek nyújt exUz'inciát, védővámot emel a külföldi szap­
pan behozatalára.

Petach Tikvában éles összeütközés keletkezeti a 
revizionisták es a Hwfadrulh tagjai közölt. Az össze­
tűzésre az adott ok( t, hogy egy yyáro , tiki üzemében 
revizionistákat és hiszládrutislákat alkalmazott, egy 
éjjeli munkaszakaszt is bevezetett, ahol kizárólag csak 
revizionistákat alkalmazott. Ar összetűzés során több 
sebesüé.i lörlénl mindkét részről. A rendőrség 12 le­
tartóztatást foganatosított. A revizionisták éjjeli mun­
kája rendőrségi asszisztencia mellett folyik.

Az Arlosoroff ellen' merénylet vizsgálata állandó 
viharok kö.öd folyik tovább. Horace S ímuel védő 
azzal a panasszal járult a vizsgál' bíróság elé, hogy a 
„D.ivar* munkásujság és néhány röpirat, amelyiket 
nyilvánvalóan szinten a munká.párt udoil ki, azt állit- 
lák, hogy a revizionisták vették rá Abdul Majis ara­
bot, aki egy má- gyilkosság ügyében került lelarlóz- 
tatásba, hogy vállalja el az Arlosoroff elleni mereny 
let bűncselekményét is. Miután n j^ffai ügyészség n -m 
adott helyi a védő pansstánuí, Horace Sámuel a je- 
luzrátemi semmitiszékhez fordult, amely be is idézte 
a „Davar" szerkesztőjét, hogy ftlelísscpre vonja é'li- 
tésaiért — Ili említjük meg, hegy Achi Meirntk ujebb 
mentőlanuja jelenlkezttl Julin Mel/er személyében, aki 
kijelentene, hogy a gyilkosság estéjén Achi Meirl 7 
óra 55 p?rc'tor este Jeruz,élemben látta.

jeruzsálemi fudósifónJr jelenti, hogy Benjámin 
ügyvéd irodájába ismeretien -.ellesek behatollak, me­
lyet egészen feldúltak. A nyomozás arra a megállapí­
tásra jutott, hogy a tettesek iratokéi akarlak cliopn , 
minthogy Benjámin birtokában, oki az Arlosorolf- 
bünüyy védlolia'nak egyik védője, igen fontos okmá­
nyok vannak. Az iratok azonban vas*zekrénybe volltk 
zárva és a lopási kísérlet igy meghiúsult. — Hírek 
szerint Horace Sámuel ügyvéd irodájában is betörők 
jártak, de itt is eredménytelenül.

A jnwislr Agcncy, A jerutsálemi Zarubabil 
bank és a lei-ovi vt Ipurbnnk között tárgyalások foly­
nak, a menekült német zsidók számára nyújtandó köl­
csön ügyében

— Antiszemita zavargások Szalo- 
níkiben. Szaioniki. A küszöbön álló községi 
választások kapcsán az „EEE“ antiszemita 
szervezet népgyülést laitolt Szalonikiban, ame­
lyen vérszomjas antiszemita uszítások hang­
zottak el. „Üssétek a zsidókat! Vágjátok te 
a nyakukat! Égessétek e! a piszkos zsidókat!“ 
— kiáltották. A zsidónegyed előtt karhatalmi 
készültség várta az antiszemita tömeget. A 
karhatalom és a tüntetők között összeütkö­
zésre került a sor, amelynek során mindkét 
részről többen megsebesüllek. A rendőrség­
nek végül sikerült visszaszorítani és szétosz­
latni a tömeget. A rendőrség ezulán meg­
szállta ez „EEE“ szervezet székházát,, öt anti­
szemita agitátort pedig őrizetbe vett. A szer­
vezet „Drasste" ctmü lapját nem tiltották be 
és igy az. tovább folytathatta gyújtó antisze­
mita pgilflciójáf. A zsidó sajtó rámulat arra, 
hogy Szatonikiben is német propaganda pén­
zekkel dolgoznak az antiszemiták és ener­
gikus beavatkozást követel a hatóságoktól e 
zsidó és államellenes akciókkal szemben.
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RÖVID HÍREK
KOVNÓ. Az illeni egyetemen is bevezették n nu­

merus kldszutzt A vizsgára R I ;ntkezelt 80 zsidó hall­
gató közűi csak egyet engedtek ál.

BECS A rendőrség felfedezett egy „Fekete köny­
vet", amelyben az ausztriai zsidó politikusok, hók. 
újságírók és bankárok nevei vannak felllintiIve, mint 
akiket az osz'rák nemzetisiocii listák elsősorban fog­
nak eltenni láb alól. — Bencion Mossensohnt, a tel- 
avivi gimnáz um igazgatóját Becsben letartóztatták. A 
lelt rtóztalá-ia ez okol egy kikeresztelkedett zsidó 
alaptalan rágalmazása adta meg, tiki ezt áiliiolta Mos 
sensohnró!, hogy ö a prágai vdágkongresszuson meg- 
támadla egyik beszédében Dollfuss kancellári. Dr Ol o j 
G iinbaum intervenciójára azonban tzobadlábra he j 
lyezték Mossensohnt, aki azonnal elhagyta Ausztriát és ' 
Prágába ulezolt, honnan rövidesen Romániába fog [ 
érkezni. |

VARSÓ. A zsidó szemináriumon felállították egy ■ 
Botár vezetőket nevelő kurzust A kurzuson, amely ? 
katonai a apókra von fektetve, Palesztinából küldött I 
vezetek tanítanak. — Az angol sajtó elismeréssel ir a / 
lengyel kormány erélyes intézkedéseiről, amellyel el í 
nyomta ez önti: zi m t«i szervezkedést és izgatásokat, de 
egyhin felhívja L gyein ét arra, hogy Keletyaliclában 
az ukránok meg mindig mi yen fektet* n antiszemita 
rgitációt folyt iln k A lakosságot zsidó *lleni s buybotira 
szrIrtják fel és különösen a znitó föidlulejdonosok 
ellen fejtei ■ k ki rendkívül éles ti rrorl. — A var-ói , 
angol közelség tudomására hozta a varsói Palesztina ; 
Hivatalnak, hogy bár milyen turistának csalt az esetben i 
ad ki vízumot, ha 60 fontot helyez letétbe a l onzv'á- ? 
tusnál. — Murhow ki nemz* tiszociéli' tát a lengyel i 
bíró ág mésfelévi börtönre Ítélte Dá id * Ilmáim zsidó • 
uj-ágiró e tea elkövetett merénylete miatt. — Feiga > 
Krimtovska, zs dó családanya, aki férjével és gyerme s 
keivel Palesztinába akerl ki vándorom, rz utazás föiötli ; 
örömeben a éliomá; perronián megőrüli. Cs < ádja ; 
emial kénylelen volt visszamaradni és megvárni, míg 
a tragikus sorsú asszony jobban lesz.

AMSZTERDAM. A holland cionista szövet-ég lég 
ulóbb megbr'ott konferenciája erélyes felh vásl intéz 
a cionista <x cutivához. h gy mii d< n erejével hasson 
odü, hogy Anglia maradéklaia; ul eleget tegyen a Pa 
leszllna mendáiumának.
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Az erdélyi zsidóság legkedveltebb 
Icláümzóhelye Bucure§lib«?n

ES7Z restaurant
BUCs RE$TI, Str. Caroi 36. L em

SZÓFIA. A bidgárif i cionista szövetség itt tartoffa 
meg or-zá.ios k -nferenciáját. A k nfervneia élesen 
ál'ést foglalt a Palesztinái bevándorlás korlátozása 
ellen.

NEWVORK. A newyorki zsidó szervezőiek köz­
pont I nác-án ik konfer.nciája elhalérozle, hogy egy 
40 0C0 olIzHos a'o zol ierr rnl 500 néniét zsidó gyér 
m*-k Pule.zl'nása való kiviteléért, akiket ott a segély- 
alaphó fognak n -v<- ll- lni — Hivatalos staíiszíika sze 
rint N. wyorki -n felére cső keni a zsidó bűnözések 
száma Mig 1921-ben a zsidók s,ázalcksránya a biinö 
zők köríti 14 voll, addig <na ez 7 svazvlélzra esett 
vissza Niiv’drk zsidósága az ossz'at o ságr ok 30 szá­
zalékát t‘ szí ki — A zsidó sajtó közli hogy í gy illeni 
rádióállomáson zsidó és c onista ellenes propaganda elő­
adási ilollhk az arab nacionalisták A rád ó vezetősége 
leli s órai bocsa,tolt az. arabok rtrdtIkizésére, arne- 
I) el ez* k arra hasznát k fel, hogy az emlékezetei 
arat- ltinit lesekkel kapcsolatban e< ységírontra -zó il- 
sík fi az összes ere sávokban élő a> 'bobot a zsidó 
é. cioni la veszedelem el), n. — Lj Gű rdia polg#r- 
mesb r kinevezte r l.őw Immánuel szegedi főrabbi 
unokát ugá', Lőw Whitn y a-.szonyt a városi fei( bbe 
zési hivatal fő ökevt. L-> Ou rdia pol .ármester egy 
idejil cg sál ál ?sidó származásáról is oyiialkozott c s 
elmondta, h> gy az anyja zsidó és a nővéré t gy H-rz 
nevű í udapesii zsidó kereskedőnek a feiesége.

KATTOWITZ. Egy áru az zsidó 'ulaidonosnőjét a 
némi I biro-óg elilé't. mert azt állította B ulhm vá­
ros polgár ne derének a feleségéről, hogy az ő üzle­
tében vásár !t.

PARIS. Abbestzinia kormán) zója i 000 német 
zsidó mén' küduek adod engedélyi a letelepülésre.

JERUZSÁLEM Palesztina legészakibb zsidó koló­
niáján M uoaboi 50 rs oó családot fognak telelepi 
feni ak'k Nem lorszaghót vándorollak ki. A hírek 
szer ni 25011 dun un föl et fői nak ez uj telepe-eknek 
adni a ku óula gazdává^' bázisál a merhatenyésztés, 
gyün ö est i m lé.., niénestel év n sjorságltryészlés 
fogták keoezni — A jelent, g Palesztinában időző is­
mert fi nrvróp S r El y S Kndnorie k jeit illette, hogy 
Saiat kft is yen egy epüieu I fog piltrlni az Alllance 
i meliif U,,;v rs He lervz-á'emi b ányisboléiánck. Az 
U! iskoláéi.ti 1b< n mily a Jelfa uccaia van tervezve, 
p.z eicmi es ki r> sk deimi szr í otka> 15011 tanuló szá­
mára les. hely. A k öhséy vetés 30 000 font.

TEL A VÍV M ni ismereten, a világlitrO héber 
színt (i u ainak a H h'ináiak edd'g n rn volt seiát 
színház!' C-ak i o t ki rü heietl sor a Habima szinbáz 
felép ie n e, ■ na ly a !■ gmod. rnebh technikai é- z.in 
házi h' ii ndezke des.se! fog reid ki zni t; nézőterén 
ezt r !' őh. y I sz. A H •hint színház épi ését Oscer 
Kauffne nn a teres b iimi színházi p lő végzi, akin k 
el fc. I)i 'I meni rüli i<- Nen elő szág ól. Az uj színház a 
zsidó á os c n romában évül és specálls yenliiáfor 
révtn .< legn oyoub hőség ideiében >s alkalmas lesz 
előadási,kr . U y epuik, ho y a teteje kiny Iható lesz, 
úgy h ly ny ion siabad eg al t! fogják megtarthatni 
az i lőadá-itkal. — Tei Avivban « nudl évbi n 10741 
lakás epietere is bértndezésére 1,700000 fontot ín­
ye ztá li k.
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Bemáth Meodel
Taureni — 1. post Zaa de cámpie.

jud. Turclri, Ruménien Siebertburyen

Sajtóhiba csus'oll be a Pariin Tel Avivban 
cimii cikkünk szerzőjének aláírásánál. A cik­
ket Jochonan Zahewy (Tel Aviv) irta.

Miridierit an^rőban ...
A házasdágkőzvetilő elviszi a fiatal Kőin . 

a Oriln-csalódhoz háziüznézőbe. A vacsora jó, 
a lány szép cs a fiatalember tetszik as őr, g 
Grünnek.

Vacsora után Griin, Kchn és a házas 
ságközvetifő visszavonulnak, hogy a lovábbiu- 
kai megbeszéljék.

— Hál aztán mitől él maga, fiatalén; 
haj ? — kérdi Grün.

— Van egy kis üzlefeni.
— Mii kis üzete, — harsogja a há?as- 

ságközvelilő — egy nagy gyára van 40 hiva­
talnokkal és háromszáz munkással.

— Na és van e autója ? — érdeklődői:
Grün.

— Van egy kis dragacsorn.
— Mii kis dragacsa, — szavalta a há­

zassághoz vetítő — egy Fakardja és egy M 
cedese van.

A fiatéi Kohn ebben a pillanatban elkö- 
hintelie magát,

— Maga köhög ? — kérdezte Grün.
— E ;y kicsit.
— Mit egy kicsit, — ordította a házas, 

ságközvetitő — az éjjel, úgy köhögött, hogy 
az egész szállodát felverte álmából.

Amire rákérünSs.
A tanító becsületességre, tisztességre inti 

a gyerekeket és azt mondja, hogy csak a be' 
csülefes és jó emberek kerülnek a mennyor­
szágba.

— Na, gyerekek, — teszi fel aztán a 
kérdést — ki akar közületek a mennyország 
ba jutni ?

A kérdésre az egész osztály feláll, csak, 
Majsele marad ülve.

— Mi az Majsele, — kérdezi a tenné 
csodálkozva — te nem okatsz a mennyor­
szágba jutni?

— De igen, — feleli Majsele — csak­
hogy én még ráérek.
Mindent st maga feleiében

Miben utazik mostanában a Klein ?
Mécsesofajban és úszónadrágban.
Miéri pont ebben a két cikkben ?
Meri igy legalább egész évben sírhat 

Nyáron azért, mert nem fogy a mécses olaj, 
télen meg azért, mert nem fogy az úszó­
nadrág.

Mi ssBerofoéi 5era$i8, 
iiet Sslíaiirs voasits. «-43K ?

Az orosz elemi i.-kólában erősen gyakor 
lati irányban vezetik a faniiásl. A tanítók 
praktikus kérdésekkel vezetik rá a nebulókat 
a szovjetetekre. Néhány ilyen prukiikus kér­
dés után egy kis zsidó gyerektől megkérdi a 
taniió:

— Mond meg fiam, mi szerelnél lenni, 
ha Sialin volna nz apád ?

— Árva, — vágja rá a kis zsidógyerek.

Heteompentíéciős Üzlet 
Siémeiorsaág es Szülész- 

flrscí, Scőtet

— Hiába ez a Palesztina megint remek 
üzletel csinál, naiancsof exportál Német 
országba

— Na és mit kap érte ?
— Minden narancsért két zsidót.
A csodát rabbi áldása
Egy városszerte ismert szélhámos elment 

a csőd. rabbihoz és megkérte, hogy adja rá 
áldását.

— Hogy adhatnám én rád áldásomat — 
mondta a rabbi — amikor mindenki ludja, 
hogy te egy nagy szélhámos vagy.

— Talán mégis ram adhatod áldásodat, 
— szól a szélhámos és egy nagyobb össze­
get leli le az asztalra.

— Na, majd megpróbálom, — határozta 
el magát a rabbi és ráféve kézéi a tolvaj fe­
jére, igy szóit:

— Ha a jó Isién valakit arra ítéli, hogy 
kárt szenvedjen, le legyél a jó Isten esz! öze 
hozzá.
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WASSERSTROM SÁNDOR
Felelői szerkesztő 
LÍTÍMER ZOLTÁN
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Miért keli Ez okos határozat. Mert nem pártok és 
klikkek kel! összejöjjennek, hanem az egész 
nép válogatott és választól* képviselői, a 
világ minden zsidólakta országából. Kinőve 
két országot, ottoj nem nyilvánulhat meg a 
szabad akarat. Es ezek: dl iker és S tál in 
országa.

A világkongresszusnak össze kell tini 
és ő sze is fog, hogy tanúidét adja annak, 
hogy mennyi életerő vibrál még ma is, a 
világ legrégibb kulturnépében, abban a nép­
ben, amely a világtörténelem legnagyobb vi­
harai! is teljes erejében élte túl.

A világ zsidóságának érdeklő lése egy < 
pontra van irányítva. Meg kei! szervezni a \ 
nagy zsidó világfa rtgresszust. Meg kell le­
gyen, meri a mostani történelmi pillanatok­
ban ezerszerte nagyobb szükségünk von 5 
erre, mint valaha is vöd. Hiába kérdezhetné jj 
valaki, a Hagada ismert kérdésér e!: minek ,« 
kell nektek ez a ceremónia? mert erre l 
keserű szívvel és tört lélekfa-l adhatjuk meg > 
válaszunkat. Aki ezt nem éri;, nagy nem \ 
akarja megérteni, az nincsen tisztában az- í 
zol, ami ma az egész világon lejátszódik. \

Hangolt, h dlatszanck bizonyos oldalról, jj 
hogy nem kall zsidó világkongresszus, 16- j 
feznek zsidó „diplomaták", okik eli ntik, f 
holott nekik kellene legjob bnn tudni, h .ip a 1 
zsidó népnek mos*, vagy soha kel! e-xiszten- jj 
dója érdekében legjobban 'összefogni. Ifi- » 
szén napjainkban rajzolódik {A legéleseb en ‘ 
oz égig érő hatalmas kérdőjel: Mi lesz a • 
zsidó néppel ?

Mi lesz velünk 7 Most, amikor -s hitte- , 
r/s: a Németországból, az egész világ rn ki­
terjed az a nagv járvány, umeiy elönté se! \ 
fenyegeii a zsidólakta világ többi rászed is. 
Es nem lehet határt szabni e járványnak. ' 
Nem lehet megtörni t rgjét országhatárok 
ná! sem. S ami a iegnagyob !■ oeszéiv —- a ? 
fia*alsó-1 — csaknem az egész világon - • 
ebben az ideológiábau nevelkedik. A mai 
generáció eme vad szokások és gondolatok ’ 
miazmás levegőjében nevelődik és ez dönti . 
el azt a nagy kérdést, hogy a jövőben kell-e 
a zsidóságnak prev ntiv intézkedéseket tenni, 
a veszély csökkentésére. / >en, vagy nem l i 
Ez a kategorikus imperatívusz, amely fe­
lénk mered és erre keli határozott választ 
adjunk.

De nem csak a politikailag, hanem 
gazdaságilag is megváltozik körülöttünk a 
világ arculata. A zsidó népnek át kell re- \ 
tegezeidül alaposan, nem csak itt Európa 
bán, hanem Amerikában is, r hói a „prospe- - 
rityu ú múltok ködébe veszett. Ff öté je.seb- » 
ben és komolyabban mered elénk az az 50 
esztendőtől ezelőtt felmerüli nagy kérdés, 
hogy a zsidóság uj bbhori tömegvandorlá a, . 
merre szerezzen levezető csatornát ?

Millióknak kel! v índorholot kezükbe venni í 
és a mai helyzet annál tragikusabb, meri hi- ; 
szén ma a legtöbb t jió bezárult előliünk

Palesztina kapui s^rn lárvák előliünk. | 
Dacára annak, hogy falán soha nem remélt 
fellendülés, ami ott tapasztalható arra kel­
lene ösztökélje az emberiséget, hogy >ega- ' 
lóhb ezt a lehetőséget ne vegye cd dőlünk. 
Milliók vágya és gondolára szóit Erec Jisz- ' 
rael felé, és vájjon bizonyosak leh tünk S 
abban, hogy ez a történelmi hely valóban a ? 
mienk tesz 7 Egyelőre, csuk csöppeh kerül > 
keinek ki a vándorlásra vágyó tengerből, { 
épen most, amikor, mint vizet szorrjuhozó 
kiszikkadt fö'd, úgy várja az ország a felépi- I 
lésre váró munkás kezeket. >

Ezért keli az egész zsidó nép képűi se- ' 
Ibinek összejönni, hogy hangot adjunk fáj- 1

dalmunknak, hogy a módozatokról tárgyal­
junk, nehogy készületlenül álljunk a nagy 
feladatok elébe. A legutóbbi, ezzel az üggyel 
foglalkozó konferencia u.iy döntőit, hogy 
általános és demokratikus választások utján 
kell összejönni ennek a világkongresszusnak.

Őröl*: KneSce;

úUm
Katonazenekar, diadalkapu, 

BUtilSr ül! rendőrkordon, tízezernyi tö­
meg volt az installáción.

i akkor elhatározták hogy ez a frakció is •■'- 
| megy Careibe, hogy meghívják Teitelbaum 
- főrabbi! a rabbiszék elfoglalására, 
j A paktumnak igen érdekes pontja főbbek 
i közölt az is, hogyha mégsem lehetne bármily 
1 oknál fogva, az uj alapon megállapodni, vagy 
1 az felborulna, akkor ha 390 astcénáz tag ki 
f akar válni a hitközségből, Orosz Dávid és 
f Freund József lemondanak és a nagy templo- 
j moi átadják nekik. Megállapodiak abban is, 
; hogy a legrövidebb időn belül uj aíapszabá- 
» lyokat készítenek, amelyben megvalósítják a 
j proporcionális választójogot- A megállapo­

dásban benne van az is, hogy a gabeliát nem 
eme ik. A chaszid és áskenéz irányzat 50—50 
% arányban képezi a vezetőséget. A chaszid- 
part 10% éskenázt nevez meg az ő emberei 

I közül. Ha több mint 300 tag vélik ki, a hit­
község vagyona aránylagosan elosztandó.

H-’.ifőn délelőtt Roicnberg Sámuel, Fraen- 
kel Mihály, Spiegel Dávid, Mayer József, 
Weisz Elemér, Weisz G> u’a és Ka íz Máris, 
mint a régi vezetőség és Orosz Dávid cs 
Freund József, mint a jelenlegi vezetőség 
exponensei átutaztak Careibe, ott tiszteleg:*--k 

j a főrabbinál és bejelentették a megkötött 
| egyezséget és kérték, hogy most már nyu- 
| go dián foglalja el Teitelbaum főrabbi a sfalu- 
j mól meri nincsen senki már, aki ellenezne 
I jövetelét. A főrabbi örömmel vette tudomásul 
jj ezt a kedvező fordulatot és bejelentette, hogy 
8 kedden odaérkezik. A delegáció kérte, hogy 
l a délutáni vonattal jöjjön, mivel ünnepélyesen 
í akarják fogadni, viszont u főrabbi kijelentette, 

hogy nem hiyc e feltűnő ünnepségeinek.
A főrabbi érkezése

A lelkes rendezőgárda mér lovakat bérelt, 
hogy bocherek .lovast) Uidvríuniol" tiikossd- 
nak, a bevonulás mind' u részlete ni volt pre­
cízen dolgozva, amikor kedden reggel fél 8 
órakor futótűzként terjedi el ti városb n, ho ;y 
Teitelbaum fő i-bhi, felesége, veje és többi 
családtagjai ki méretében m.-ir meg i-> érkezett 
n városba és bevonult lakásába. Néhány percre 
ró, már százak vélték körül a házat, amelyet 
b főrabbi részére hér-./i a hitközség vezető* 
sne. Rendőröket kellel! hívni, hogy a meg* 
volvjnó tömeg miatt, ne boruljon fel a rend 
•ésSiyanoH tudjanak jutni a főrabbihoz, akik 
ftfim illetékesek. A városba e tyinásulán ér-

mm
Satumare, tebruái 2/. Mái a Saiu- 

rnare felé menő vonatokon meglátszott, hogy 
nagy esemény készük Minden zsidó kinézésű 
h!ü --"ól megkérdezte a többi zsidó utifársak, 
hogy vájjon n főrabbi beiktatásra megy ? És 
valóban minden állomáson újabbak szálltak 
fel, hogy rés Avegyenek a nagy ünnepségen.
A beiktatás fény-s külső- égek között, sokezer 
ember jelenlétében, óriási üdvrivalgással és 
nagy tömeg fel vonulásokkal meni végbe és teli 
végre pontot egy áldatlan, nagy belső zsidó 
harcra, amely hat éven át nyugtalanította a 
sntumarei és bátran állíthatjuk, egész. Erdély 
közvéleményét is.

Lázas tárgyalások jj
Az installáció előtti napokon lázas tárgya­

lások folytak a hitközség két nagy pártja, 
a Teitelbaum főrabbi jöveteiét ellenzőíc 
és az uj főrabbi hívei között. Napokon és éj­
jeleken át tartottak ezek az. érdekes és rend- 
kívül fontosságú tárgyalások, amelyek bár 
többször eredménytelenül s,éjjel mentek, vé 
gül egy mindkét felel kielégítő paktumban 
végződtek. A tárgyalásokat egyik részről Ro- | 
Sí nberg Sá rnel, a róni vezetőség kiváló al- 
elnőke vezette, a másik részen Orosz Dávid 
az energikus és kitűnő s; ervezőképességü je­
lenlegi hitkő. segi elnök és Er und Józs fy - 
: ekék. Ok mint a rabbipárt exponensei. A fő 
rabbi parija, illetve iörhele !-••• i ive:, dacára | 
innék, hogy ez ii olt betűk szerint övék volt - 
minden jog és hatalom, ne n akarlak ezzel lj 
élni vagy visszaérni és nem akarlak db: ónén i 
ciáí a régi hítközsé' ben. Az vett ez elgondo­
lásul-. hagy mielölt még a főrabbi jön, Egyen f 
teljes e ■ vég "•••. es béke a hívek közöd. A 
lárgyshísc-k végű! vasárnap eredményre ve- l 
zettek. Irésbei; megállapodást létesitetlek, i 
a v.ívnek lényege az, hogy kiegészítik a 36*os ^ 
képvise’ő'esliileíet 71 re. ez. a mandátum ; 
egy é ne szól és azo’-ból fog ickniíálódni, -■


